
<;x-1* ; |-%Vvv«ir w

^ At ^ - 10 o ^ 

U. , i L ’" - •• • a i-M,____

e viol y;i in. ('síiliirtök, január

Hirdetési dij :
Négy hasádos petit sorért 5 kr, 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min 

den külön beiktatásért 30 kr.

Elöfisctási árak:
Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 írt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt kr.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-utcza, 1702. az.) 
bérmentve küldendő. Ide inté- 

zeudők a reklarnác.ziok is.
Előfizethetni helyben : 

Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Színay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utc .a 383. sz.) 
és a szerkesztőségben — vidék­
ről pedig a postahivatalok u‘ján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. 
A debreczeni és vidéki függetlenségi pánt

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.íl

Hirdetés« vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 60 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szluay 
Gyulánál, a szerkesztőségben, 
valamint Zichermaim H. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nein vétetnek 

figyelembe.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Or-\

Tisztelt olvasóinkhoz!
A XXIII.-ik évfolyam kezdetével megifjult 

alakban lép lapunk az olvasó közönség elé. 
Közel negyed-század mult el a lap keletkezése 
óta se bosszú idő alatt a »Debreczen« bebizo­
nyította életre-valóságát s a közönség, melynek 
érdekeit híven szolgálta, nem is késett soha 
kellő támogatásban részesíteni a független meg­
győződés, a szabad vélemény-nyilvánítás régi, 
kipróbált orgánumát.

Egy éve múlt, hogy a debreczeni független­
ségi és 48-as párt megtisztelő bizalma reánk 
ruházta e lap szerkesztését. Ha végig tekin- 
tünk egy évi küzdelmeinken, nyugodt lelkiis­
merettel állíthatjuk, hogy kiadott programmunk- 
tól nem térünk el, sőt azt teljes buzgósággal 
igyekeztünk beváltani. Tevékeny részt vettünk 
minden mozgalomban, mely e város fejlődése 
érdekében megindult, élénk figyelemmel kí­
sértük e város és vidékének közéletét, a köz­
gyűlésekről és minden nevezetesebb mozzana­
tokról kimerítő, alapos tudósításokat közöltünk- 
a helyi és vidéki apróbb eseményeknek újdon­
ság! rovatunk mindig hti képet nyújtotta, vala­
mennyi hazai és külföldi nevezetesebb ese­
ményről megemlékeztünk, tárcza-rovatunkban 
mulattat«! olvasmányokról gondoskodtunk, — a 
sikamlós kétértelműség igen, de a tréfa és hu­
mor neij voltak lapunk hasábjairól kizárva : 
— poll lkai tekintetben a függetlensíig örök 
eszméje, vezérelt bennünket, annak voltunk

hirdetői «is szószólói, a nélkül azonban, hogy 
a politikai párt szenvedély elvakitott volna ben 
minket, - ostoroztuk ugyan a vissza-éléseket 
hatalmaskodást, önkénykedést és basáskodást, 
de a társadalmi és a közügyek terén szerzett 
érdemeknek mindig elismeréssel adóztunk.

Miután azonban semmi emberi munka nem 
tökéletes, természetes, hogy lapunknak is vol­
tak hiányai. Mi magunk éreztük legelső sor­
ban, hogy hol rejlenek e hiányok. Sajnos azon­
ban, hogy e hiányok legnagyobb részén a ren­
delkezésünkre álló eszközök korlátolt volta 
miatt nem segíthettünk s nem egyszer üzleti 
érdekeken múlt, hogy nem tehettük meg mind­
azt, a mivel olvasóinknak tartozunk.

A folyton ismétlődő s munka-kedvünket meg­
bénító mizériák, melyek üzleti szempontból 
eredtek, érlelték meg bennünk azon elhatáro­
zást, hogy mi magunk vállaljuk el a lapnak 
nemcsak szerkesztését, de kiadási gond­
jait is.

Igaz, hogy ez által munkánk szaporodott, 
de viszont létrehozatott a teljes összhang alap 
szellemi és anyagi része. közt. Mi nem üzleti 
érdekből fogjuk föl vállalkozásunkat, hanem 
azért vállaltuk magunkra a kiadást is, hogy a 
közönség fokozódó igényeit minél jobban ki­
elégíthessük. Most már azon kellemes helyzetbe 
jutottunk, hogy fáradságuuknak eredményét- 
lapunk szellemi részének emelésére fordíthat­
juk. Így aztán ha a kellő pártolás hiányozni 
nem fog - fölemelhetjük lapunkat olyan ma­

A DEBRECZEN

Irta
A három jó madá^

Catnlle Men clVg. k1
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Egy napon három testvér haladt egy utón; 
mind 1 hárman nagyon Szerencsé ti írnek voltak, 
mivel ik s szomszéd uralkodó állal tavaly le­
győzöl, trónvesztett és megöli Mataquin király 
fiai vfáiiak. Kettcnetes sors várt a nyomorú­
ság ájva gyermekeire; hajlék Inján kénytelenek 
voltai holycmgani éjnek idején; ha elfáradtak 
kő v*t párnájuk, az eresz alatt, úgy aludtak 
szegciyi'k ...

Biony ez kegyetlen sors volt a delikát nr- 
fiakr a kik ezelőtt márvány palotában alud­
tak Reggel odavitték ágyuk elé a csokoládét 

ijy el voltak kényeztetve.
•Ez már sok! Kiáltott fel a legidősebb, 

megngva a földet. Nem viselhetem tovább az 
ilyet nyomorúságos életet.

- En sem! Mondá a középső.
^legfiatalabb nem szólt egy szót sem ; csen­

des gyermek volt, sohasem panaszkodott, nap­

pal a virágokat bámulta, este pedig a csillago­
kat. Midőn még királyfi volt, már akkor sem 
szerelte a sok beszédet. A parkban sétálta át 

hl az órákat, álmodozva Isten tudja miről, mi- 
" közben a csalogány dalait hallgatta gyönyörrel. 

Olykor-olykor elővett zsebéből egy kristály fu­
volát s utánozta vele a madarak dalait. De a 
rossz emberek, a kik atyját kiűzték a palotából, 
összetörték a fuvolát. Igen, igen sajnálta azt 
ő. Halvány arczával, szőke bajával, roskatag 
termetével agy nézett ki, mint egy régen beteg 
leány, a ki már lúbaadozik.

Ha eszembe jut szólt a legidősebb 
hogy minden dicsőségünket és minden vagyo­
núnkat elvesztettük . . .

-— Ha eszembe jutnak, szólt a középső, a 
pompás estélyek, hol herczegnők tánezoltak a 
parketten; meztelen vállaik, pieziny lábacskáik 
kikacsintottak a ruha alól...

A kétségbeesés összoszoritja, széltépi 
szivemet!

Égő könnyeim kiégetik szememet! 
Szerencsémre, találtam rá módot, hogy 

elfeledjük a mull boldogságát és a jelen nyo­
morát.

gas színvonalra, a mily magas színvonalon még 
eddig nem állott.

Ezek előre bocsátása után bizalommal kér­
jük t. olvasóinkat, hogy eddigi pártolásukat a 
jövőben se vonják meg tőlünnk.

Uj programúiét adnunk nem szükséges. La­
punk hosszú múltja és eddigi működésünk 
nvilt programmol képeznek. Maradtunk, a kik 
voltunk: a függetlenségi eszme hirdetői, a köz­
ügyeknek személyeskedéstől ment, tárgyilagos 
fejtegető! s olvasóinknak lapunk iránt eddig 
tanúsított bizalmát fokozottabb szorgalommal 
igyekszünk meghálálni.

Nagy Ígéretekkel, nagy nevekkel nem állunk 
elő, de abban a körben, melyre működésünk 
kiterjed, kötelességünket híven és becsületesen 
fogjuk teljesíteni.

Ezen Ígérettel nyitjuk meg lapunknak XXlII-ik 
évfolyamát.

A -Debreczen- szerkesztősége.

Az első vezérezíkket ivóm az uj esz­
tendő első számában. Toliamra most nem 
a napi politika küzdelmei, nem a társa­
dalmi liarcz kétes kérdései tolulnak. Ün­
nepi gondolatok rózsaszínű ruhában kan­
dikálnak a sötét kalamáris mélyéből. —. 
Lapunk is uj ifjúságnak néz elébe; ty 
ruhát öltve, nagy komolyan ünnepi fo­
gadást kellene tennünk, hogy az uj ru-

Ali, mi az? Mondd gyorsan!
Nem tudod, hogy úgy a legédesebb, mint

a legkeseriibb emlékek belefutnak a borba ? 
Hányszor irigyeltem a részegeket, a kik a falu 
ablakai! megzörgették! Tanuljunk tőlük! Men­
jünk be abba a korcsmába, a honnan ide hul­
lik a zsivaly.

De hiszen nincsen pénzünk, a mivel ki­
fizethessük a u z e <• h c I.

A kabátom bélésében kél gyöngyöt ta­
láltam. Odaadom az egyiket, a másikat meg­
tartom. Azt hiszem nem egy kupa bort adnak 
érte.

Jól van, megyek. Csakhogy én nem bor­
tól akarok megrészegedni. Azt hiszem, hogy 
vannak olt csinos szolgáló leányok, ezeknek 
ajakéról akarok inni feledést!

Es megindultak a korcsma felé, nem tö­
rődve a kis gyermekkel, a ki folytatta alját a 
kopár ösvényen; a mig le nem ment a nap, a 
patak partján nyitó virágokat szemlélte me­
rengve. Vajon miről álmodozott ?

Az összetört furulyáról. Mikor beállt az este, 
szemeit az ég felé emelte, hogy lássa előtűnni 
a csillagokat.

II.
Mind a két gyöngynek nagy volt az értéke, 

Egy zsidó, kit boltjában felkerestek, megvette 
azokat jó drágán.
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hát megérdemeljük s mindig derék tar­
talommal fogjuk betölteni. Annyi bizo­
nyos, hogy sokat nem Ígértünk eddig sem, 
az Ígéretből hát kevesebbel kezdjük ezúttal 
is.Inkább azon igyekszünk, hogya kevésből 
minél többet lehessen beváltanunk.

A közönség a vezérczikkben látja 
a lap lelkét. — A terjengős vezérczikk 
után azt mondja ez egész lapra, hogy 
üres fecsegés. A tudákos vezérczikkre rá­
olvassa, hogy nagyképü bolond. A szín­
telenre teljes joggal kimondja, hogy bá­
tortalan, a véresszáju henczegésre pedig, 
hogy petroleur.

A jó vezérczikk kellékeit tehát legelébb 
is negativ határok szabják meg s mert 
mi e határokat sohasem akarjuk túllépni, 
bátran megígérhetjük, hogy lapunk élén 
minél kevesebb kongd frázissal, vagy is­
kolás fitogtat ássa), meg tapogató bizonyta­
lansággal, avagy fejnélküli szenvedélyes­
séggel fognak olvasóink találkozni.

Ellenben positiv Ígéretet tehetünk ar­
ra is, hogy e lap csikkéi minden felvett 
tárgyat a szív meleg lelkesedésével, erős 
akaratával, de épp oly alapos megfonto­
lással ; a rendelkezésünkre álló eszközök 
kritikai felhasználásával, határozott állás­
pontból és mindenkor radikális irányban 
igyekszik a megoldáshoz közelebb juttatni.

Nehéz viszonyok között kezdi ineg la­
punk 22 évi pályafutás után uj életét A 
külső nyugalom látszólag az egész or­
szágban általános. A kormánypárt újévi 
üdvözlése csupa jóval, mézes csemegével 
fogja megtraclálni a nemzetet. A nagy uj- 
esztendei chorus próbáiból egyes hangok 
itt-ott már elhangzottak, A kormánypár­
tiság legügyesebb és leghasznosabb mód­
jaként divatba kezd jönni a nagy reform­
miniszterek dicsérgetés -. Baross jó, Csáky 
jó, Wekerle jó, Szilágyi jó: a többi hagyján, 
hiszen Szapáry, ha nem használ, nem is 
árt, Bethlen András nem politikus, Jozipo- 
vich jámbor ember, Orczyt kicserélték, 
Fehérváry .... no de hiszen az csak egy 
ember! Szóval csupa megelégedéssel és édes 
gyönyörrel várhatjuk a nagy alkotások 
ez uj esztendejét.

Balga rövidlátás vagy hiú elbizakodás.

Íme eljutottunk a »nagy százada utolsó 
évtizedébe, annak '-adaak a végére, 
mely az emberi s ,; *dalát ér­
vényre juttatta, me. 'járatot,
indított arabszolgaság eltörölte
a szellem szolgaságát És most tekintsük 
meg magunkat e szabaelvüen kor­
mányzott Magyarország múlt évi törté­
netének igaz tükrében!

Másutt, a sokat dicsőített, minden hi­
bájában hiven utánzóit, szövetséges biro­
dalomban a hatalom veszi kezébe az ál­
lamot s társadalmat mozgató nagy so- 
cialis és culturalis ‘kérdések gyökeres, 
érdemes és sikeres lisztázását. Nálunk 
egy pohár vízben világháború támad, mi­
helyt a kiváltságok nebánts virágát, a 
törvénytelen és jogtalan előnvök elhiza- 
kodott és elkényeztetett gőgjét éri az ál­
lamhatalom gyenge szellője.

Nézzünk körül figyelmesebb szemmel: 
a ki az alattomos forrongást nem hallja, 
süket, a ki a gomolygó felhőket nem 
látja, vak. Van-e különben olyan komoly 
politikus, a ki hazánkban a reactiól vég­
kép legyőződnek hitte, ha annak hir­
dette is? Az igazi reactio annál erőseb­
ben fog feltámadni, minél erősebb a li­
berális nemzeti egység vágya és minél 
szükségesebb annak teljes kivívása.

Mert hát meg van e nálunk a nem­
zeti egység ? Egységes politikai nemzet­
nek hirdetjük magunkat s a törvény 
betűje szerint azok is vagyunk, de a való 
élet nemzetiségekre, fajokra és felekeze­
tekre szaggatja szét e nemzetet, melyet 
még nem olvaszt egvgvé a társadalmi élet 
közössége, nem az államjogi függetlenség.

Nekünk mindakettő lelkűnkből vallott 
igaz programmunk: egyiket sem a jövő 
zenéjeként akarjuk muzsikálni. Mind a 
kettőre teljes tetterővel, kihoidott zász­
lókkal, a magyar állam és társadalom 
összes had-erejével kell törekednünk 
mindennap, minden órában ; e kettő le­
gyen minden magyar és igazán liberális 
politikus éltető eszméje.

E kettőért harczoltunk lapunk e he­
lyén eddig is. Buzgalmunk és hűségünk 
nem fog lankadni ezentúl sem. Bármi­
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ről Írjunk, a napi p-Iiüka. a tár-da!rni 
kérdések, culturális ügyek, gazdasági 
és városi dolgok tárgyalásában e kettő 
fog bennünket lelkesíteni egyaránt, ezen­
túl is. Erős meggyőződésünk, hogy a 
politikai napilapnak minden feladatát egy 
nagy általános szempontból kel! felfognia. 
Osakha egységes szellem lengi ál minden 
czikkél. csak akkor felelhet meg a sajtó 
igazi hivatásának, csak úgy érheti el a 
hatást, csak úgy érdemli meg a sikert.

Kétszeresen kötelessége a magyar napi 
sajtónak a mai viszonyok között, keresni 
és megtalálni ez egységes vezérelvet. Mi 
megtaláltuk a múltban és nem fogjuk 
elveszteni a jövőben

A magyar társadalomnak faj és feleke­
zeti kiilömbségekben emelkedő válasz-falait 
le kell rontania. Így lesz megteremthető 
az igazán egy politikai magyar nemzet, 
melynek igy lesznek szív és vér szerint 
is tagjaivá a nemzetiségek és mely felett 
csak igy nem grassálhal a fenyegető ult­
rámon tán befolyás sokáig titkolt, de mind­
inkább nyilvánvaló hatalma. Csak igy 
lesz elérhető, hogy az állam egy kicsiny, 
ártatlan kísérletével nem lesz kénytelen 
visszavonulni a fennen hirdetett szabad­
elvűsig roskatag kunyhójába.

Mindez pedig hitünk és erős vallásunk 
szerint csak akkor fog igazán bekövet­
kezni. ha a nemzet nem egyesek dicsőí­
tésére, hanem a nemzeti lét ideáljaiért 
lelkesedik. Az uj évben is maradjanak 
ez ideálok a régiek. A teljes politikai 
függetlenség lesz a teljesen egy magyar 
nemzet legbiztosabb összetartó kapcsa. 
Eszköz és czél egyaránt s a kik tele 
szájjal hirdetik a nemzeti egységet, üres 
szívvel miért fordulnak e! az állami függet­
lenség eszméjétől ? A ki igazán akarja 
az egyiket, nem > jtheti el és nem odáz­
hatja el törekvéseiben a másikat sem. 
Közéletünk minden más ágának haladá­
sát e kettős czél vezesse, s lapunk irá­
nya is e kettős küzdelmet kövesse : azért 
szenteltük ez elmélkedésnek ez uj esz­
tendő és uj lap első vezéreziklét.

B S.

Azután Aine bement egy faluba és ivott 
mindenféle bort. Poharában habzott a jolian- 
nisbergi, a laerima kristi, a maderia, a borde- 
auxi, szóval mindenféle, a minek csak nevét 
hallotta valaha.

Régen nem láttak oly tökéletes részeget, 
mint öt, midőn az utczákon köpeny és kalap 
nélkül dalolva düllöngődzött végig.

Oldala mellett vala a másik gyöngy bir­
tokosa, Cadet - neki mindenik faluban voltak 
szeretői; mert nem tágított addig egy nő mel­
lől sem, míg az meg nem vallotta neki szerel­
mét. Erre büszke volt, szobájában éjjel-nappal 
voltak gyönyörű leányok, barnák, szőkék, vörö­
sek. Messze földön nem volt oly tökéletes 
szerelmes s midőn az utezában szeretőivel 
kóborolt, olyan volt, mint a fenséges Aretin 
az ő negyven feleségével.

De sem Ainé, sem Cadet nem találták meg 
a feledést, séma részegségben, sem a csókban; 
mert mindenik gyönyörből vagy keserű szívvel, 
vagy keserű szájjal ébredtek lel. Még jobban 
elkeseredtek mint azelőtt.

III.
Midőn visszatértek az elhagyott ösvényre, 

meglepetve látták, hogy öcscsük ott ül egy

virágzó fa alatt, a selyem fűben, s olyan bol­
dogan mosolygott, szemeiből is túl világi fény 
ragyogott.

— Te nem szenvedsz már ? Kiáltott fel Aine.
A gyermek mosolyogva felelte:

Nem.
- Hogyan ! Kiáltott fel Cadet — téged nem 

bánt már semmi keserűség ?
A gyermek mosolyogva felelte :

Nem.
Akkor megkérdezték tőle:

Mit tettél tehát, hogy ily könnyen elfeled­
ted a múltat, a jeleni, az életet ?

Kn azt tettem, a mit ti, felelte a gyer­
mek — megrészegedtem. Mit bánom én azt, 
hogy mi volt és mi lesz. Nem gondolok ezzel 
mióta összetöri kristály furulyám; nem gon­
dolok semmivel, hiszen arany fovénves tenger 
vesz körül itt s a pázsitot szebbnek találom 
mini a tündér ligetet, hol meztelen vállakkal 
hófehér angyalok lebegnek ; velem vannak a 
liget csalogányai is, elmerenghetek édes dalu­
kon. Ez az én részegségem, melyből soha nem 
kívánok felébredni.

— Ah! meg bor tüzétől — kiáltott fel Aine.
Ali! mely csók mézétől — kiáltott fel

Cadet.

. . . részegedtől igy meg ? kérdezték 
mindketten.

— Nem bortól, nem is csóktól.
A gyermek folytató :

Iszom minden reggel illatot Kokból a 
rózsákból, melyek a patak partján njtnak, és 
minden este felvetem szememet az égre és 
iszom a csillagok sugarából. (Főj. —sz.)

Gondolatok.
Idestova itt a század vége és milpn botor 

a mai ember, hogy ugv siet élni.

Ma mar többet ér egy jó (ismerős, unt sok 
barát, mert a jó ösmerős nem követel tőlünk 
bizalmat, sok jó barát pedig a bizaloi révén 
csal meg bennünket.

*

Nincs annál szerencsétlenebb férfi, nnt aki 
egy olyan nőt keres, akit sohse találka fel.

Aki még nem szeretett, az még nem tudja 
hogy mi benne — az isteni. Aki ped> már 
volt szerelmes, csak az tudhatja, hogy mbenne 
az emberi.

V
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ultrámon tán fondorlatok. Bizony 
hem a liberális magyar nemzet az oka, hogy 
az elkeresztelések kérdése ország-világra szóló 
heccek forrása lett. A kérdés egyszerű lényege 
egy 22 esztendős törvény köteles végrehajtása, 
a miért sem a kormány azt, hyrnnusba csa­
pongó dicsőítést, a mivel a hívei elárasztják, 
nem érdemli sem a klerikális izgatónak lólábát 
a magyar állameszméhez való hűség palástja 
alól kidugni érdemes nem vala. Nincs könnyebb 
mint a fanatismusnak nálunk nem is olyan 
erős lánczra vert ördögét elszabaditani. Az 
elkeresztelések száraz [csontocskája bizony nem 
fogja az éhes fenevad szilaj dühét lecsillapítani.

De mit bánják azok az egységes magyar, a 
nemzeti állam legerősebb garantiáit, a kik a 
magyar államhatalom egy lényegében vajmi 
kicsiny jelentőségű s a fennálló törvény alap­
ján álló sőt egyenesen abból következő intéz­
kedése ellen egy külhatalom beavatkozását is 
készek igénybe venni ? Hogy e külhatalom a 
pápa, az csak annál inkább jellemzi a feleke­
zeti izgatok törekvését, midőn híveiket a ked­
vek szerint informált legfőbb vallási tekintély 
szavával akarják e lázitani. De mi bízunk a 
felekezetnélhűli Gondviselés Urában, s megva­
gyunk róla győződve, hogy a magyar fajnak 
valláshoz nem kötött józansága ezúttal is el­
fordul a kínálva kínált lelki maszlagtól. Úgy 
látszik, az ultramontán apostolok is kezdik 
belátni, hogy az eddigi eszközökkel nem boldo­
gulnak s most már azt hiresztelik, hogy a legkö­
zelebbi bécsi miniszteri tanácskozás alkalmával 
az elkeresztelések ügye a miniszterek között 
éles vita tárgyát képezvén, Szapáry Gyula gr. 
miniszterelnök jónak látta Kálnoky gr. külügy­
minisztert felkeresni, hogy az egész ügynek 
•diplouiátiai útra való terelését megkísértse. Hogy 
ez a diplomátiai ut más nem lehetne, mint a pápa 
hatalmi szavának követése, az alig kíván magya­
rázatot, mert hiszen Vilmos császárra való szövet­
ségünk aligha a belügyeinkbe val.ó beavatkozásra is 
kiterjed. E hír annyira hihetetlenül hangzik előt­
tünk, hogy e pillanatban nem tarthatnánk egyéb­
nek az ultremontán részről megszokott fondor­
latok egyik nem éppen elmés alkalmazásának. 
csakhogy — és itt a bökkenő, — teljesen hitelt 
érdemlő forrásból meg arról értesülünk, hogy 
az elkeresztelések kérdésében a kormány tá­
léit már oly ezpedienst, melyet legközelebb ő 
felsége elő fog terjeszteni, s hogy igen valószínű, 
mikép a hivatalos újévi beszédek ez expediens 
mivoltáról bővebb felvilágosítást is fognak adni. 
Valóban nem közönséges kíváncsisággal várjuk 
ezt a »felvilágosítást.« Akármi legyen is, félünk 
hogy afféle danausi ajándék lesz az ujeszten­
dőre. most szerintünk a leghelyesebb expediens 
az. mely nem tűri meg hogy egy jogállamban 
évtizedek óta fennálló törvények végrehajtat- 
lanul maradjanak.

* A budapesti püspöki helynökség 
kérdése a fővárosi polgárság iniciativája kö­
vetkeztében nagy érdeklődései és igen beha­
tókig foglalkoztatta a herczeg prímást. Az ország 
főpapjának terve egyelőre a budapesten fel­
állítandó érseki helynökséget kerekíteni ki s az 
újon szervezendő vikariátust áz esztergomi fő- 
káptalanak egyik püspökké felszentelendő tagjával 
tölteni be. kinek érseki helvnöki tiszteletdija az 
esztergomi érseknek esnék terhére. Több anyagi 
nehézséggel jár a társaskáptalan felállítása és 
tisztes dotátiója. Az esztergomi, pozsonyi és 
nagyszombati kanonokok beneíieiumai az illető 
káptalanhoz kötvék. Egyes stalluniok áthelye­
zése túlesik magának az érseknek iurisdicti- 
óján és egyenesen az apostoli fejedelem leg- 
fensőbh patrónusi — ins supremi patronatus 
regit" joghatóságához tartozik.

BELFÖLD.
UJ főrendiházi tag. Szögyény Mariéit 

Lászlót, a király személye körüli miniszteri, ó

V; á t

felsége a főrendiház tagjává élethossziglan ki­
nevezte.

Hontvármegye főispánjává b. Ros- 
ner Ervin orsz. gyűl. képviselő fog kineveztetni. 
Nagy feladat vár reá Hontvármegyében, mely­
nek közéletét a b. Majthényi basáskodása tel­

jesen feldúlta.
Nagyvárad a közigazgatás álla­

mosítása ellen. A nagyváradi függetlenségi 
és 48-as párt vasárnap értekezletet tartván, 
egyhangúlag elhatározta, hogy a közigazgatás 
czélbavétt államosítása ellen népgyülést fog ösz- 
szehivni Nagyváradon. Az előintézkedések meg­
tételére 24 tagú bizottság választatott. Az ér­
tekezleten ott volt Illyés Bálint orsz. képviselő 
is, ki lelkes beszédet tartott az agitáció meg­
indítása érdekében.

KÜLFÖLD.
Németország és monarchiánk közt 

még mindig folynak a vám és kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó tárgyalások, melyek még 
2—3 hónapig eltartanak s ezentúl is Szögyény 
miniszter lóg elnökölni, mint ki alaposan ismeri 
a tárgyalások minden részletét.

Parnell újabb manifesztumot bocsátott ki, 
melyben ismételten kéri az ir népet, hogy a 
vezérség kérdésében ne hallgasson Gladstone 
utasításaira. A kilkennyi-i vereség csak harczi 
riadó az utolsó végzetes ütközetre Irhon szent 
ügye érdekében.

Harcz az indiánokkal. A »New-York- 
Herald« egy távirata szerint az Unió csapatai­
nak harcza az indiánokkal a Proeupine Creek 
mellett igen véres volt. Az amerikaiak közziil 
75 ember öletett vagy sebesült meg. Az indiá­
nok közziil 110 harccos és 250 nó és gyermek 
öletett meg. Az indián tábor lakosai közzül 
hir szerint csak hat gyermek maradt életben.

1890.
(Az elmúlt ér történetéből.)

Vili.
(K. B.) A városi közgyűlések az elmúlt év 

folyamán rendszerint nagy látogatottságnak 
örvendtek, mert számos fontos tárgv került 
szőnyegre. Több olyan intézmény létesítéséhez 
fogott a város, mely intézmények temérdek 
pénzbe kerülnek ugyan, úgy, hogy ríhattok 
nagy kölcsön felvétele vált szükségessé, de ha 
ezen intézmények létesülni fognak, hatalmas 
arányokban mozdítják elő Debreczen nagy­
városi jellegét. E tekintetben az elmúlt év ha­
tározottan a haladás évének nevezhető.

A január 23-án tartott közgyűlésből bőkezű 
ajánlatot intéztek az igazságügy miniszterhez 
azon esetre, ha városunk a királyi táblák 
deezentralizácziójánál nem mellőzhetik. Ugyan­
ezen közgyűlésen egy korlátolt felfogásból eredő 
s a városatyák dicsőségére nem váló határo­
zat hozatott, nevezetesen egy szavazattöbbség­
gel elejtették a Zádor Lajos és Dr. Balkányi 
Miklós által létesíteni szándékolt árverési csar­
nok ügyét, holott ezen intézmény városunk 
fejlődését elősegítette volna, a nélkül, hogy 
magának a városnak egy krajezárjába kerüli 
volna.

A febr. ti-iki rendkívüli városi közgyűlésen 
kiszemelték és felajánlották a kir. tábla telkéül 
a városi majorság helyiségét, mely a város 
központján esik. A márvz. 27-iki városi köz­
gyűlés a válságba jutott színigazgatónak 4000 Irt 
segélyt szavazott meg, ugyanokkor gróf Szapáry 
Gyulához üdvözlő iratot, Tisza Kálmánhoz pe­
dig búcsúimtól intéztek. A május 21-iki rend­
kívüli városi közgyűlésen elhatározlak, hogy a 
» Hungária » épületét a ,17. fi. K. V. üzlet veze­
tősége szárnál a bérbe—veszik s a város az évi 
héroszi g felél (3000fr) fedezni fogja. Az üzlet- 
vezetőség alig. lén költözött De.breezenbe s 
általa városunk forgalma teleinesen emelkedőn.

A május 29 iki közgyűlésen a reál—iskola 
államosítása megszavaztatott. A város felaján­
lotta hogy a reáliskola részére épületet emel 
s évenként 9000 frttal segélyezni fogja. Ugyan 
ekkor elhatározták, hogy a kir. tábla ideiglenes 
elhelyezésére a «Korona szállodát megveszik,

A jul. 31-ki városi közgyűlésen hivatalosan 
bejelentetett hogy ő felsége városunkat meg 
fogja látogatni. A fogadtatás előkészületeinek 
megtételére bizottságot neveztek ki. A tisztújító 
közgyűlést szept 4 ikére tűzték ki. Elhatározták, 
hogy a tervbe vett nagyob építkezésekre kölcsönt 
fognak fölvenni. Ugyan ekkor indítvány adatott 
be az iránt, hogy a rendőralkapitányokatezentúl 
ne a főispán nevezze ki, hanem régi gyakorlat 
szerint a közgyűlés válaszsza. Ezen indítványt 
azonban a többség leszavazta.

Szept. 4-én ejtetett meg a tisztújító közgyűlés, 
mely a két ellenzék fényes diadalával végző­
dött. A hivatalos jelöltek sorra elbuktak. Midőn 
azután a kandidáló bizottság észre-vette, hogy 
az ellenzék túlnyomó többségben van, akkor 
úgy játszotta ki a szabad választást, hogy az 
ellenzék jelöltjeit egyszerűen nem kandidálta, 
A megbotránkozás hangja, melyet ezen eljárás 
keltett, még ma se hallgatott el egészen s a 
kandidáló bizottság eljárásának tulajdonítható, 
hogy a tisztujitás eredménye nem keltett álta­
lános megelégedést. A tiszti karban különben 
a következő lényegesebb változások történtek: 
főjegyzővé Vértessy István, közgyámmá Bészler 
Károly, t. alügyészszé I)r. Magoss György, 
mátai biztossá Kétmcri M. József, elnöki tit­
kárrá Versei Imre, csendbiztossá pedig Körner 
Gyula választatott.

Az okt. 7-én tartott rendkívüli városi 
közgyűlés a »Korona« telkén szükséges épít­
kezésekre 87,000 frtot. szavazott meg.

Az okt. 28-iki városi közgyűlés állapította 
meg az 1891-ik évi költségvetést 1,142,801 frt 
kiadással s 1,101,455 frt fedezettel.

A nov. 26-iki városi közgyűlés elhatározta, 
hogy a városi nagykölcsön ügyletét az osztrák­
magyar bankkal köti meg. Ugyanekkor ujjá- 
szerveztetett a mérnöki hivatal, elhatároztatott 
a Hortobágyon csikó-telep létesítése s az artézi 
kút tovább furatása.

A deez. 18-án tartott városi közgyűlés 
Valentin Lajos színigazgatónak a szerződést 
felmondta. Színházi szubvenczio gyanánt évi 
5000 frtot szavazott meg s kimondta, hogy a 
színházra pályázat hirdettessék. Ugyanekkor 
betöltettek a közigazgatási bizottságból kilépő 
tagok helyei.

A decz. 31-én tartott rendkívüli városi 
közgyűlésen két megbízottat választoltak a 
városi nagy kölcsönre vonatkozó kötvények 
aláírására.

Tallózás.
(A nagy halott. — Mit várunk az újévtől ? — B. U É. 
K- — Sylveszter éji áléin, — PártonklvUli hajlamok, 

— Pápai engedély, — Soh'se halunk meg !)
Nagy halottunk van. Az 1890-ik esztendőt 

temetjük. Koporsójára ráírhatjuk : itt nyugszik 
azon esztendő, mely Tisza Kálmántól megsza­
badított. bennünket.

Más gyönyörűségünk úgy se igen volt ebben 
az esztendőben!

*

Megszületett az uj esztendő : Az 1891-ik 
zengené Váradi Antal mióta Bethlehem 

felelt az angyaloknak glóriája zengett és béke 
lön a nagy világ felett!) Parányi kisded még, 
de perczről-perczro nő és öregszik. Vájjon jobb 
lesz-é, mint a minő elődje volt?

Azt mondta Tisza legfélelmesebb ellenfelei­
nek. hogy ne örüljenek az ő távozásán, mert: 
«Es kommt seilen wass besseres nach!«

Tiszának igaza leli : Szapáry egy eseppel 
sem jobb, mint ö volt. (Ez azonban egyikükre
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DEBRFCZEN.

se dicséret!) Mi nem is kívánjuk azt, hogy az 
uj év jobb legyen, mini az. elmull, csal. azt 
óhajtjuk, hogy az 1801-ik év meg — Szapary- 
tól szabadítson meg bentiünkül 1

1891. ja inni

»B. U. E. K.
Ilyen feliratú üdvözíti czédulákkal lámad­

nak mosl meg lépten-nyninon. Ugyan nem 
sokkul ószinlébb és egyszerűbb lenne azt mon­
dani : Kérek egy kis borravalói' -J

Most mi temetjük az ó-esztendőt, de ki 
tudja, begy az uj év nem minket temc-e el i 

I-ázunk el lel a gondolatiul, mert meg akar­
juk érni azt az időt, midőn a nagytemplom 
előtti artézi kid vizel fog adi

Ha addig meg nem halunk: akkor suli se 
halunk meg! Sarló.

nsagc
* 1891. A kalendáriumi évszám íuegválto- 

yolt, ma már nem 1890-ét 
Az uj esztendő I-Pi­

lle 1891-el Írunk, 
számmal kezdődik s ugyan- 

számmal végződik, - az év egyes szá-

Sylveszter éjjelén ébren akartam bevárni 
az éjféli órát s rágyújtva esilmkomra, lebever- 
tem'a pamlagra. Az ébren-létből azonban nem 
lett semmi, mert én bizony elsz.enderedlem. a 
mit aligha nem az okozott, hogy egy aj lap 
mutatványszáma akad! a kezembe.

Midőn a szellemek órája elérkezett, f'nresa 
álom-lálások kezdtek gyötörni. Egymásután 
jöttek a gralnlánsok. boldog uj evei kivunni. 
Legelőször jött a házmester, a kire külömberi 
haragszom, mert midőn éjszakánként a ven­
déglőből hazatérek, annyi ideig kell a kapui 
zörgetnem, hogy a nagy zajra a feleségem is 
fölébred, a miből aztán nagy patáliák szoktak 
kerekedni. Azután jöll a házmester kis lia (ezt 
boldoggá tettem, egy n.j verető rézkrajezárral), 
majd <i szabó inas, czipész inas s a maival 
iparnak más ilyen ifjú csemetéi : jöttek továbbá 
a különféle kihordok: szinlap-hordok, lapki- 
hordók, levél-bordnk : az a hordár se feledke­
zett meg rólam, a ki legény koromban sze­
relmes leveleimet kézbesítette, végül (‘gesz 
sereggel jöttek az olyan gratidáusuk, a kiknek 
soha életemben a színüket se latiam.

Merénylet volt ez a lárezám ellen, melyet 
alaposan meg is koppasztottak. Lleinte torint- 
jával osztogattam a honoráriumot, de azután 
leszállítottam a húszasig, majd a hatosig, 
Végül pedig a négy krajezárosig. Utoljára 
már vsak egyetlenegy négy krajczárosom 
maradt. A homlokomon verejlék-eseppek gyön­
gyözlek.

Ott virradtam meg a pandagou. A fejem 
szédült, kisietiem tehát az udvarra, egy kis 
szabad levegőt szívni.

Az udvaron a házi kisasszonynyal találkoz­
tam, a ki mosolyogva kívánt boldog uj evet.

Az. álom-képektől még mindig zúgott a fejein, 
kivettem tehát a zsebemből egy két-garasost. 
s a bámuló kisasszony rózsaszinti tenyerébe 
tettem . . .

Megvetéssel dobta el a pénzt s egy lesújtó 
pillantást vetve rám. beszaladt a szobába. No 
hiszen tudom, hogy ez sem kivan nekem többi1 
boldog uj ével!

Kezdek pártonkivűli lenni.
Ibi a feleségein a szobaleánynyal pörül: nem 

avatkozom bele a vilába.
Ez a legbölcsebb politika !

A római pápa — Simor János herezegpri- 
más kérelmére a magyar egyházmegyék hí­
veinek újabb 7 évre megengedte, hogy szom­
bati napokon bust ehessenek. Szabad továbbá 
pénteken s a vigilia böjt-napokon is zsíros 
eledelt enni. de napjában vsak egyszer.

Mi Debreczenben a római pápától nem ké­
rünk engedélyt arra, begy mikor együnk bust, 
vagy zsíros ételt, de ezen kegyes engedély he­
lyett jobban szerettük volna azt, ha a pápa és 
dúsgazdag herczegprimás arra törekednének, 
hogy azok a szegények, a kik ritkán keresik 
fel n mészárszéket., legalább minden szombaton 
húst ehessenek !

A „Debreczen“ XXIII-ik évfolyama
első

szűk,
LapunK XXIII-ik évfolyamának 

számát veszik olvasóink. Azt bi 
hogy azon változás, mely lapunk kül­
alakjában történi, olvasóink tetszésével 
találkozni fog, meri eltekintve attól, hogy 
tisztán olvasható, uj belükkel van a lap 
nyomtatva (a mi szintén nagy előny), 
ilyen küllőmül mellul.l jóval több olvas­
mányt nyújthatunk s a lap lmosx.lasa is 
czélszerübben eszközölhető. A külloririá- 
nak ezen megváltó/la lasával nem a. 
»Debrec.zeni Hirlap«-ot akartuk ulánozni, 
mert mi már októberben elhatároztuk, 
hogy lapunknak uj évtől kezdve tetsze­
tősebb alakot adunk s ezen elhatározá­
sunkat imé telié is érleltük!

Azon előfizetőinkéi, kik a »Debreczen« 
XXIII-ik évfolyamára, eselleg voll kia­
dónknál. Hutasi Imre urnái fizet­
tek elő: fölkérjük, kegy szíves­
kedjenek bennünket erről érte­
síteni s hu továbbra is a. »l)ebreczen-«t 
akarják járatni, szíveskedjenek az előfi­
zetési pénzek átjuttatása iránt intézkedni.

Lapunk t. hirdetőit fölkérjük, hogy bi­
zalmukkal továbbra is ajándékozzanak 
meg bennünket. A hirdetéseket jutányos 
áron vesszük föl s lapunk, mely 23-ík év­
folyamát éli s mely mint északkeleti 
Magyar országnak legnagyobb és 
legelterjedtebb lapja nemcsak hely­
ben, de vidékre is számos példányban 
küldetik szét: igen alkalmas a hirdeté­
sek fölvételére s nagy előnyökkel jár a 
hirdető felekre nézve.

Lapunknak még szélesebb körben való 
elterjesztésére különben meglettük a szük­
séges lépéseket s különösen ajánljuk a 
hirdető feleli figyelmébe a f. bő elején 
megjelenendő számokat, mivel ezeket több 
ezer példányban küldjük szét.

Az uj év kezdetével fölkérjük t. 
olvasóinkat az előfizetés megújítá­
sára.

A „Debreczen“ megjelen napon­
kint péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak ugv helyben, mint vi­
dékre ;

egész évre . . 10 frt kr.
félévre.... 5 frt kr. 
negyedévre . 2 frt 50 kr.

Az előfizetési pénzek egyenesen Szi- 
nay Gyulához, lapunk főszerkesztő­
jéhez (lakása kis-csapó-ulcza 383. sz.). a 
hirdetések, nyílttéri- és reklám-közlemé­
nyek vagy ő hozzá, vagy pedig a szer­
kesztőséggel egy helyen levő kiadóhiva­
talba (nagy-uj-uteza 171)2. sz.) küldendők.

A nyomdai kiállításról Szabó Ferencz 
könyvnyomdája, a lap pontos szétküldé­
séről pedig a kiadók Szína// Gyula fő- 
szerkesztő és l)r. Bakonyi Samu főmun­
ka társ gondoskodnak. Hogy a nyomdával 
szemben kötelezettségeinket pontosan tel­
jesíthessük : kérjük az előfizetési pénzek 
mielőbbi beküldését.

A„ DEBRECZEN“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

mai! Összeadva: L9-ef kapunk, tehát a XlX-ik 
század száma jón ki. Az lij esztendői Vi­

lin reményűvel üdvözölve, olvasóinknak boldog 
uj ével kívánunk!

* A szabadsághnrez emlékeiből.
Kapros (iábor. városunk köztiszteletben álló 
polgára, ki a szabadságharezot mint veressap­
kás küzdői te végig, folytatni fogja lapunkban 
visszaemlékezésed a szabadságharezról. Apró 
de élénken iroll képek ezek a tüneményes idők­
ből. me! veknek emléke késő századokba átragyog. 
Városunk hazafias közönsége nagy érdeklődés­
sel olvasta Kapros Gábor urnák visszaemléke­
zései I s csak kellemes szolgálatot teszünk ol­
vasóinknak vele. midőn ezen visszaemlékezesek 
fnlvlalásál mai számunkban megkezdjük. A mai 
XXVll-ik száma visszaemlékezés két kis zsidó
fiúról szól. kik mindenütt együtt, járlak a veres 
sapkásokkal. Az akkori idők tüneményes lel­
kesedését élénken illusztrálja e kis történet.

* Az E. M. K. E. 1890-ben. Az E. M. 
K. E. most, töltötte tie íennullasanak ötödik 
esztendejél. mely az egyesület terjedése, fejlő­
dése tekintetében jóval fölülmúlja a többit. Az 
egyesület az idén lépett fel először az Átlóidon 
a debreezeni, hajdnvármegyei és szentesi 
választmányok megalakításával. A fiókválasztmá­
nyok tervezetét az egyesület ez évben egyöntetű 
ügyrenddel szabályozta. Van az egyesületnek 
most már 71 kissebb-nagyobb fiókválasztmánya, 
71 örökös, 1711 alapitó. 12.579 rendes, 4921 
pártoló, összesen 19.288 tagja. Három nagyobb- 
szerii alapítványa voll az egyesületnek n lefolyt 
évben. Kovács Sándor mérnöké Nagy-Envedről, 
ki 15,(100 l'rlot “Derzsi Jánosé Marosvásárhely­
ről, ki 10.000 Irtot és Orbán Balázsé, ki 8000 
irtot hagyományozott. Kun Kocsúrd grófnak 
221.000 frtra becsült algvógyi alapítványán 
kiviil, ezzel az egyesület készpénzvagyona 
555.130 frtra emelkedett. Várandó még az ese­
dékesség során 125,898 frt.

* Pártunk győzelme. P.-Ladúnyban — 
mint lapunknak Írják - decz. 23-án ejlelett 
meg a községi képviselők választása, inelv a 
függetlenségi párt győzelmével végződött, a 
mennyiben a megválasztott 10 képviselő közül 
0 a függetlenségi és 48-as párthoz tartozik. 
Tekintve a P.-Ladányban uralkodó viszonyokat, 
hol különféle anyagi előnyök Ígéretével édes­
getik a kormánypárt táborába a választókat: 
a pártunk részéről elért eredmény igen szép­
nek mondható.

* A szerelem őrültje. Irtunk már 
Próna y Mariról, arról a szerencsétlen cse- 
ládleánvról. a ki kedvese után fájdalmában 
megőrült. Karácsonyra Ígérte neki a kedvese, 
hogy meglátogatja. A leány az Ígéret után 
nagyon boldog voll s nagyban készült rá, 
hogy minél jobban fogadhassa a kedveséi. Ka­
rácsony első napján már kora hajnalban lel­
keit ágyából s csinosan felöltözött legszebb 
ruhájába. Örömét nem tudta eltitkolni, ujjongott, 
kaezagotl, arra a gondolatra, hogy viszontlátja 
kedvesét. De ez nem jött, levelet sem irt, hogy 
mi az oka elmaradásának. A szegény leány 
ezen annyira elkeseredett, hogy az őrülés jelei 
kezdtek rajta mutatkozni. Leírtuk már a meg­
haló jelenetet, mely vele a kapitányi szobában 
lörtérit. Eleinte azt hitték, hogy talán makacs­
ságból nem beszél és becsukták a börtönbe. A 
leány ott behúzódott, egy sarokba és ugv bá­
mult maga elé. A többi lányok, a kik vele 
együtt voltak becsukva, megpróbáltak szólni 
hozzá, de nem sikerült ől szóra birniok. Mikor 
a kulcsár elébe lelte az ételt a szerencsétlen 
eltaszitotta azt magától nem nvull hozzá. Két
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1891. január DEBREOZEN.

no.p'X cgv 'u.kvot h'nin.rOYPlI, !'''m'!hií;y i-
koUák. 11iába kérdezték, hogy mi a baja nem 
felelt, csak nézett maga elé kerekre nyílt sze­
mekkel. Néha-nélm nyügötl keservesen, de ez 
;i nyögés is olyan volt. mintha sírból jötl volna. 
A szerencséden leánv az éhezés miatt össze­
esett. ajkai meghnlvánvndtnk, szemeiI elfnlotla 
a vér, arcza pedig olyan sárga lett, mint a 
visz. tikkor mégis csak hinni kéz (lék, hogy 
őrült és beszállították a kórházba.

* A ref. zsinati előkészítő bizottság
javában folytatja munkálatait. A napokban két 
javaslattal készült el. Az egvik az egyházal­
kotmányi törvényjavaslat, mely az egyházi Ior­
vén vkönzv 1 197. g-ait veszi revízió alá s
kifejti a revízió indokait. A másik javaslat az 
egyházi közigazgatási bíróság szervezéséről, 
hatásköréről és elbírásáról szól. A két mun­
ka la tol Dégenfeld .lozseí gróf, Ililoók Zsivmond. 
Széli K. és Tóth Sámuel a zsinati előkészítő 
bizottság tagjai kinyomtatva most. küldték meg 
az egy hazaikéi mányi bizottság tagjainak meg­
vitatás végeit.

* Eljegyzés. Hí1. Vass Antal debreezeni 
kir. aljárásbiró, a magyar bírói karnak egyik 
nagy jövőjű fiatal tagja, eljegyezte Kertész Ilonka. 
kisasszonyt, Kertész Nándor szabadkai nyu­
galmazott városi tanácsos és polgármester- 
helvett.es szellemdns és kedves leányát, Sza­
badka egyik legszebb virágát. Az ifjú párnak 
liszt a szerelemből kötött frigyéhez őszinte szív­
ből gratulálunk !

* Szilveszter éji élet. Az éjjel pezsgő 
élet voll az egész Debreczenhon. Mehet,et em­
ber akármerre, minden ház ablakából kiszökött 
az ittezéra a. barátságos lámpáiénv. A nyilvá­
nos bel vek is tele voltak. - A Bikában tiszti 
estély, a Szikszav-fiirdő disz érmében pedig a 
Zion-egylet estélve tartatott*: Szilasi Irén kis­
asszony. szín társulatunk primadonnája énekelt, 
Gvüngvi Izsi'i pedig monológokat, adott elő, 
mindkettőjükéi közönség. A hangverseny illán 
tán ez roll kivira dtig. Az utezákon már hajnal­
ban megkezdődött a járás-kelés : ill is ott is 
felhangzód, jókedvű kiállása egv-egy elkésett 
mulatónak.’

* Országos vásár. A Rcmete-Antal napi 
debreezeni országos vásár a következő sor­
rendben és időben tartólik meg: jan. 12. Ili 
és 1 i-én (hétfőn, kedden, és szerdán) bőr. gvapjn. 
méz. dió stb. továbbá toll, iparezikkek, gabona- 
nemiiek és mindenféle terményvásár; *— 17 
és 18-án (szombaton és vasárnapon): serlés- 
vásftr; - 18-án és 19-én (vasárnap és hétfőn); 
juh vásár : 19-én és 20-án (hétfőn és kedden) i 
baromvásár. Jegi/zet: Megengedtetik, hogy ha­
bár a bőr, gyapjú, méz. dió stb. iparezikkek, 
gabonanerniiek és egyébb terményekre nézve 
az elővásári hétnek helfő. kedd és szerda nap­
jai vannak vásári napokul kijelölve, az emlí­
tett czikkek és termények ’ a vásár egész 
folyama alatt árul tathatnak.

* Óriási raktár. A Szabó Lajos és Fiai 
debreezeni ezég már berendezte raktárát a 
Tisza-liáz első emeletén. K raktár nagyságával 
megfogja lepni mind azokat, akik megtekintik. 
Főhajója több mint 800 négyszögméter, mellék 
hajója pedig 100 négyszögmétert meghalad. 
Ilyen raktár nincs több a vidéken s mig Bu­
dapesten is minél kevesebb található, tízért 
csak örülünk rajta, Imgy Debreozen kereske­
delmi fejlődésének ismét egy ilyen fényes bizo­
nyíték van.

* Kisújszállási hírek. Lapunk kisúj­
szállási levelezője tudatja velünk, hogy e derék 
kunsági városban, a gymnásiimii tanári kar 
dicséretes kezdeményezése folytán, megkezdőd­
tek a felolvasó estélyek melyek iránt város­
szerte élénk érdeklődés mutatkozik. Már eddig 
felolvasásokat tartottak: licnö János és Bajit 
Bála tanárok. A felolvasásokból befolyó pénz 
gymnásiumi taneszközök beszerzésére l'ordit-

Lilik. A leli idény aluli meg számosán készül­
nek felolvasást tartani. A kisujszállás, 
közeágóhid, mely a czéhuik minden tekintetben 
megfelel, már elkészült (ezzel megelőzték Deb- 
reezeiil.!), az órt.ezi Jent 1 ural fisa pedig most 
folyik s eddig mintegy 200 méter mélységig 
haladtak, (Ez is valószínűleg előbb kész lesz, 
mini a mienk:) Deez. 25-én megjelent a >Kun- 
sáiii Hirdetőt ez. heti lap mutatványszáma, 
melyet, csinosan állított ki a kisújszállási 
nyomda. Az uj lap. melynek elólizetási ára 2 
Irt, a kereskedelem, ipar és foldmivelés érde­
ke.: fogja képviselni. Felelős szerkesztője Jámbor 
Tivadar.

A hideg csak nem enged, reggelenként 
ti hőmérő mindig nagyobbat esik a 0 alatt. 
Tegnap a legnagyobb hőink 10. u "legkisebb Ki 
lók volt a zérus alatt, A tudomány t. i. még a 
zérus alatt is -hőt« talál, mikor pedig már a 
gyakorlatban az ember foga is vaezog a hideg 
miatt, vagyis jobban mondva, a tudományban 
nines hideg, csak fokozatos »hő-hiány«.Mikormát1 
■19 tok alatt n higany is megfagy, a tudós bor­
szeszt kényszerül alkalmazni hőmérőül, de még 
mindig -hőt« mér. mert absolut hideg nincs. 
Fsak a párisi akadémiában állították elő egy­
szer 225 fokos hideget, s nagyfokú - liő- 
hiányt« eonsl.atállak. A mi akadémiánkon csak 
több pályanyertes ünnepi ódában és lyrai költe­
ményben tapasztalható a nagyobb fokú hő-hiány: 
némelyik erősen meg is közeli ti az absolut-hideget. 
Ezonkiviil ugyancsak ill teremnek a fagyos ve­
rejtékek, mikor a pályázati jelentéseket olvas­
suk. Ezt a tudomány természetesen nem ele­
mezi. pedig igen hálás »hő-anyag« lenne. Kü­
lönben visszatérve a mi köznapi hidegünkre, a 
meteorológiai jelentés szerint az időjárás egész 
Luropaban megtartotta általános jellegét. A 
jövő napokban pedig északi szelek mellett túl­
nyomó derült, száraz és hideg idő, erős fagyok­
kal várható.

Debreezeni élet.
— A népszámlálás. —

Ma reggel nvolez órakor indullak el a nép- 
számlálók hónuk alatt egész nyaláb paksamé- 
lával. Azt lehetne hinni róluk úgy hirtelenéhen, 
hogy adóvégrehajtók, de mihelyt oda tekintünk 
ragyogó ábrázatukra, azonnal eloszlik ez az 
aggodalmunk. A külváros népszámlálói a maguk 
hasznáért is szolid mosolyukkal, jó kívánsága­
ikkal igyekeznek eltüntetni magok korül azt. a 
sötét ködöt, a melybe az adóvégrehajtó alakját 
burkolta a képzelődés.

Pedig a légiielytelenebb dolog lenne, ha a 
kevésbbé tájékozottak gyanúval fogadnák ez 
összeirásl. mely az állam és első sorban a 
magyarság érdekében nagyfonlosságu művelet. 
Ebben legkissebb gyanúnak sem lehet helye, 
mert az összeírásból ugyan senkire nem háram­
lik a legcsekélyebb kár sem, sőt még az sincs 
kikötve, hogy a népszámlálót meg kell kínálni 
egy pohár pálinkával.

Ma reggel ugyan nem sokra mentek a nép- 
számlálók, mert bizony az egész városon 
meglátszott a svlveszteri virrasztás nyoma. 
Némelyik számlálandó még nem is volt otthon, 
mikor összeakarták irni I. i. még az éjszakai 
mámor rózsázs ligetein bolyongott. Egy helyen 
meg is kisértették a népszámlálót, mikor a 
gazda felől kérdezősködött. Az aranyos me­
nyecske oda vonla a szép fiatal urat öregje 
ágyához, aztán mosolyogva sugla fülébe:

— Ez most nem számit be van csípve.
Es a népszámláló erre a bizalmas kijelen­

tésre vallásos emberhez illően — elment.
Az újsoron meg a világért sem akarják el­

hinni, hogy ez a népszámlálás nem adó-össze- 
irás. Meg is ijjedtek arra a liirre, a mit Kecs­
kés koma terjesztett, hogy mentői több tagja 
van a családnak, annál nagyobb lesz az az uj 
adó, a mit család-adónak fognak nevezni. Azért 
történt az az eset, hogy egy helyen a népszám­
láló harapó fogóval sem tudta kivenni az apja

szájából a gyermekei száméi. Mikor igy osztoz­
tak óriási zsivaj támadt a szobában. A nép­
számláló előre is néz. hátra is, de senkii nem Iái.

Mi az? kérdi a gazdától.
Ez. ötöl-Iliitől de nem kellett neki már löre- 

delmes vallomást tenne, kitalálta azt úgy is 
rmpszámlálú, mikor öt. gyermek egymás hajába 
ragadva mászott elő a leterhelt ágyból. Össze­
vesztek odabenn.

Egy jószivii apa megemlékezett az össze­
írásnál a (iáról is. a ki Aradon szolgál nehéz 
katonaságban. Mikor a népszámláló nem akarta 
bevenni a fiút a listába, az öreg keserűen 
fakadt ki, hogy hát az ő (iát már nem 
mesitik erre a dologra.

Majd beíratja az magát, ha haza ke­
rül, de akkor jaj lesz ám az urnák!

No csak! A csapó-utczán történt ám va­
lami érdekes. Egyik családnál a népszámláló 
mindenkit összeírt, aztán vette a kalapját és 
indult egy házzal odébb de alig ért a ka­
puig. utánna rohant a gazda és a fülébe ki­
áltotta :

Jöjjön vissza, egy gyei több — éppen 
most, született men! Leöntesz.

Színház.
A debreezeni közönség érdeklődése most 

feszülten fordul színházunk sorsa felé, mert 
tudvalevőleg január 10-éig van kitűzve a pályá­
zat határideje. A mint halljuk. Gyöngyi Izsón 
kivid már eddig két vidéki színigazgató és egy 
debreezeni földbirtokos adták be pályázatukat 
a színház elnyeréséért. Ez utóbbi 10 ezer frtot 
hajlandó lekötni biztosítékul, hogy vállalatában 
a város csalódni nem fog.

Gyöngyi Izsó, arra az esetre, ha a városi 
tanács őt bízná meg a színház vezetésével, 
egy oly tervét valósítaná meg, mely az egész 
országban a legnagyobb figyelmet és elüsmerest 
kellene. Az operát akarja színpadunkra behozni. 
E terv nagy feltűnést keltett Debreozen ben 
melynek kiváló müizléssel biró közönsége bizo­
nyára nagy lelkesedéssel fogadná a zenei köl­
tészet e komolyabb nemét azután a 
operettnek nevezett langyos viz után, melvlyel 
eddig traktálták.

Gyöngyi tudatta e tervét az operaház inten­
dánsával. Zirhg Géza gróffal, ki válaszában a 
Gyöngyi intenczióját „naggon helgesnek és 
üdvösnek“ mondja s kijelenti, hogy részéről 
olyan dolgokban, melyek neki, mint intendáns­
nak hatáskörébe tartoznak, Gyöngyi számíthat 
erkölcsi támogatására.

Bár a pályázatnál e nagy fontosságú tervet 
is figyelembe venné a városi tanács s annak 
kivitelére alkalmat adna a törekvő színigaz­
gatónak !

Kedden a ..Szép Heléna11 került szilire K. 
Kopácsi Juliskával. Nem nagy közönség jelent 
meg, de ez nem csökkentette a szereplők 
kedvét, mert egytől-egyig oly vig kedvvel ját­
szottak, hogy a csekély számit közönség a 
legjobb hangulatban távozott a színházból. —■ 
Szerdán a ..Falu rosszával'1 zárták be az 
s ma Szigetg József hatásos népszínművével 
„loldi Miklós‘'-sa\ nyitják meg. Toldit mint leg­
erősebb embert emlegeti a magyar tör­
ténelem, bár jj íigv mutatná meg az erejét, 
hogy még a. közönség közönyét is letudja 
győzni s telt házat csinál.

*

Heggesi (Ignla jutalomjátéka január fi-án lesz. 
A »Két baka egy huszár« czimii mulatságos 
népszínmű kerül színre. A darabban színtár­
sulatunk majdnem minden előkelő tagjának 
kitűnő szerepe van. A próbákat ma kezdték 
meg a jntalomjátéki darabból.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő és

Dr. Bakonyi Samu fömunkatárs.
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CSARNOK.

A LORELEY.
(Novella.)

Irta : Reichenbach.
Fordította : Biró Irén.

Már húrom napja voltak a hányok süru 
ködbe burkolózva; az ég csatornái megnyíltak 
és végtelennek tetsző esőt küldtek a lüldie , 
ugv tetszett, hogy a föld már szivacsosa vál­
tozott. Az ilyen időjárás rósz a touristákra, de 
a fürdővendógekre, kik a tenger színe fölött 
300(1 lábnyira a pompás hegyi levegőn akarják 
idegeiket megerősíteni, kétsegbeejtő.

Hz eset fölött csak egy vélemény volt a 
friedenaui fiirdővendégek között, es ha két pla- 
idbe burkolózott alak találkozott, csak ezen 
véleményt cserélték ki egymás közt, csepegő 
esernyőik alatt ; beszedjük Így végződött . Hz 
idő miatt valóban közel vagyunk a kétségbe­
eséshez.

A friedenaui lakóházak legnagyobb és leg- 
kénveimesebbikének ledet! verandáján egy fi­
atal leány állott és a szakadó esőt nézte, az­
tán az erdőbe vezető gyalogú tat. kereste tol 
tekintetével. Oly figyelemmel nézett szét, hogy 
nem is vette észre, hogy a verandán mai nem 
egyedül van ; az olvasóterem nyitott ajtajában 
egy férli állott, ki látszólag az esőt szemlélte, 
de tekintete ismételten fölkereste a tintái leány 
alakjai s majd a kék esöküpenyen aláfiiggő 
barna hajlónál, majd a gyönyörű a réz szemle­
letébe látszott elmerülni. Kmellett igen komo­
lyan nézett ki. es are.za nem olyan kifejezésit 
voll, mint azt a fürdővendegek látni szokták.

Lenherg Otto tanácsosi, ki most néma szem­
lélő voll, az emberek élezés es igen világi em­
bernek tartották: kellemes társalgónak, ki 
a finom pástétomot többre becsülte egy szép 
gondolatnál, es ki az eletet inkább a piakti- 
kus, mint az ideális oldalárul tekintette. De ha 
őt most, látja valaki, bizonyára más vélcmény- 
nyel lelt volna felőle. Aroza szolid kifejezést 
öltött, amint a fiatal leányt szemlélte. Végre, 
mikor mar látta, hogy a hölgy nem mozdul, 
elhatározta helyét elhagyni.

Lenherg Ottó magas, érdekes jelenség volt 
fekele szemekkel, es sürii. rövidre nyírt barna 
hajjal. Nem látszott, meg rajta, hogy már har- 
mineznyolez. éves. es a fürdőben fiatal ember­
nek tekintenék.

debreczen.

,()n vőlegénye visszatérését varja, tíolduu 
kisasszony ?« kordé, mialatt a veranda rácsá­
hoz állott. Soldau Emim csodálkozva nézett • 

»Igen és nem tudom elgondolni, hogy m 
maradhat ily soká ilyen esőben.«

»1 lova is niviit voltakepon •«
Határozott ezelja nem volt: azt. inoralta. 

hogy mar tovább nem tud a szobában lenni.« 
Lenherg nem felelt és Emim folytatta :

»Du oly unalmas is itt. szegény Norbertnak«. 
Ilm. Friedenaui oly unalmasnak talalja- 

,Kn 'J Oh nem: most elég kellemetlen hogy 
eső van. de unalmasnak nem találom : hiszen 
ill. van Norbert itt hirtelen elhallgatott es
elpirult. ..

, Azt hiszem, hogy hu sohasem unja magul«, 
monda Lenherg. Emmi nevetett és fejét rázta 

Ali, nein : nálunk annyi dolog van, hogy
nincs reá időm.« ...

»En fel nem foghatom, hogy mi dolga \au 
egy fiatal leánynak, ha már az iskolai köny­
veket betette.«

»Hogy mi dolgom van ? Istenem, hisz az. 
természetes : mamii beteges, és igy a háztar­
tásra is gondolnom kell, aztán a kisebb gyei- 
meknkkol is van dolog. A papa inggallérjait es 
kézelőit én javítom ki, aztán az olvasási orak.« 

»Olvasási órák ismétlő Lenherg.
. lg,.,,, olvasási órák, miket nővérein két kis 

leáMáinak adok : ő férjével a mi házunkban 
lakik, és ha már nálunk nincs dolog, 6 hozza 
megyek valamit segíteni. 1U most oly szabad­
nak érzem magamat mint az iskolai szüli- 
időben*«

Most mindketten szótlanul nézték az esőt, 
mely még mindig szakadatlanul ömlött. Egy­
szerre a fellegek közt gyönyörű szivárvány mu­
tatkozott. mely a hegyormokat a ködben ró­
zsás sziliben tüntette lel.

Oh. mily szép,« kiállá Emmi, »nézze csak!« 
»Ez jő jel holnapra,« monda Lenherg.
»Most már elhalványul; de mily gyönyörű 

volt. Mily csodálatos szépek a hegyek!«
»On talán síkságra való V- 
* Eltalálta, és még nem voltam hegyek ko­

zott. Ezért ill mindent oly szépnek találok s 
mikor szép idő volt, és az erdőben lehettem, 
mindig dalolni szereltein volna. Norbert is sok 
szép vidékei látott mar.

Kevés szünet múlva igy széli Lenherg :
Hol is ösinerte ön meg vőlegényéi V«
Emmi mosolygott s igy teleli :

1891. január 1

»No az valóban különös ismerkedés volt.
Az öreg grófnak, ki városunkban lakott,, eszébe 
jutott égy művészi faragványu alakokkal díszí­
tett kutat építtetni, városunk közepén ; de ter­
véi nem hajthatta végre, mert meghall ; de 
végrendeletében meghagyta a kút felépítését Így 
egy szobrászra lett szükség : atyámnak Nor­
bertét ajánlották, ő házunkon jött s alig hogy 
megüsmertem, már el voltam jegyezve. Olyan 
volt ez mint egy mese, és Norbert olyan 
mesebeli lovag, nemde ?

Emmi oly kedves volt, hogy lehetetlenvolt 
neki igazat nem adni most egyszere zavarba 
jött és igy szólít;

«Tanácsos ur, ön engcmel most bizonyosan 
balga gyermeknek .tart és kinevet de kérem, 
ne tegye azt! Ön mindig jó és barátságos volt 
hozzám, s igy ha önnel beszélek kimondom 
amit gondolok. Ugy-e ön nem nevet ki V« Epen 
nem úgy nézett, ki, mint a ki nevetni akar.

»Nem is képzeltem, hogy engem ilyennek 
tart, Emmi kisasszony. De bizalma csak lekö­
telez.«

Einmi szónakozottan balga tolt. Mit beszélt 
ismét, és mit gondol most lelőle a tanácsos ? 
Norbertnak csakugyan igaza volt, mikor olykor 
nem hagyta helyben magaviseletét.. Ö bizonyo­
san soha sem fogja megtanulni, hogy mint kell 
magát egy hölgynek viselnie. A tanácsos kimen­
tette zavarából, mivel ügyeimét másra vonta.

»Nézze csak, mégis látni egy hölgyet az 
esőben is,* monda, egy szürke köpenybe bur­
kolt. alakra mutatva, ki lassan, egy térti karján 
közeledett. A kiteszi tett esernyő elfedte a két 
alak arezát, de minél közelebb jöttek, annál 
figyelmesebben, nézte őket Emmi, s végre fel­
kiáltott ;

»LV. hiszen ez Norbert! És vájjon kivel jön V«
Most Lenherg is megösmerte Emmi vőlegé­

nyül, s ez az esernyőt kissé felemelve nevetve 
köszönt. Az idegen nő feje egy perezre látha­
tóvá lett, de arezát. oly sűrű fátyol fődé, hogy 
lehetetlen volt fölismerni.

»Ez nem a fiirdővendégok közül való; egy 
uó sincs ilt ilyen magas« — monda Lenherg.

De egy idegen nem jönne gyalog ily eső­
ben., mondá Emmi, »látnom kell, hogy kivel 
jön Norbert«. Ezzel elhagyta a verandát és az 
oldalajtóhoz sietett, melyen Norbertnek jönnie 
kellett. Lenherg követte.

(Folytatása következik.)

Ajánlom a legfinomabb minőségű : g
Cuba-, gyöngy-, arany-, Jáva- Mocca- •

kávékat

ananasz-, jamaika-rumot e
igen linóm: JP

Miiiidnrin. (%is/,ár-keverék, karaván, Perco-virág Icákul, g
francia- és magyar cognacot, g

az »Erdélyi Pincze-Eyylet« borait, úgyszintén TOKAJI. BUSZT1-ASZUT, BUDAI, Q 
MÉNESI és EGRI veres borokat. <g|

Kmenthali, tirói. J’armai, tion/onzola, imperial, hiumbcrgi sajtokat.
FINOM ÖSZ3 LiPTÓI JUTURÓT §

ssopessegi főzolókcliet ®
ovábbá ajánlom a nagyérdemű közönség ügyeimébe újonnan bérén- jL 

* dezt'tt tolliizle temet ; különös ügyeimül fordítok a kiházasilasokhoz szűk a 
I séges toliakra, melynek úgy tij mint tiszlaságáéiT kezeskeilek. ^
) Leidenírost Ármin, ©
I, Debreczen, BiKA szállodává! szemben. ©

©

Kiadó
BOLTHELYISÉG.

Kis-Czegléd utcza sarkán 
levő 2618. szám alatt levő jó 
forgalmú |0)

1 fűszer kereskedés 1
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öztv. Szabó H.árolyné
biizliilnjdonosnál.
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SZABÓ LAJOS FIAI B°sznay J- ®s Társa Rickl József Zelmos
DEBRECZEN, Rózsatér.

Jutányos, szabott árakhoz, nagy választékban:

DEBRECZEN, Czegléd-utcza.

Ajánlják eredeti gyári áron

Valódi Prof. Dr. Jägergya|ijuáriiikat 
PAMUT, CZÉRNA és SZEPESSÉGI VÁSZNAK, :

férfi ingeket, ujjasokat, nadrágokat, harisnyá­
kat, női ingeket, nadrágokat, harisnyákat, fin és 
leány ingeket, nadrágokat, öltönyöket, mieder 

védőket, gyomor melegítőket és

vadász ujjasokat
fehér és színes

ASZTALNEMŰIK,

FÉRFI INGEK.

alsó téli ingek
s

LÁBRAVALÓK.

HARISNYÁK, KEZTYÜK.

SZŐNYEGEK

IflMMITÖE, «TTMTft
PAPLANOK.

Mindezen ezikkek Prof.
Dr. Jäger védjegyé­

vel ellátva.

A Jäger áruknak tisz­
tításánál és mosatá- 
sónál betartandó

gjp eljárásról külön utasi- 
' lássál szolgálunk.

Nagy választék :

Posztó és kötött női alsó szoknyák,

HARISNYÁK,

szárvédők (camásli) és keztyük

Fluche és harasz gyermeforaMk és sapkákban
továbbá

Női- és gyermek Capisonakban
és

Tricot derekakban.

Ajánl

ASTRALINE“
nevű legjobb salon petróleumot, mely
nein robban még 70° C. mellett sem. Igen 
alkalmas minden szoba világításra, mert 
nem füstölés nem terjeszt semmi szagot, 
továbbá igen olcsó árak mellett

király-petroleumot
Angol fehér, Ananás, Jamaicai, Cuba, 

Brazília

rumokat, 

PARAVÁN CSALÁDI THEAT
és

thea süteményeket
Különös figyelmébe ajánlva a mélyen tisz­
telt közönségnek a mai kornak megfelelő 

orvosilag rendelt

Franczia cognacot
úgy belföldi leghíresebb világosi, a melyek 

uagv raktáron vannak.

. * V — N>7 * . •
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Főpiac?. *2142.

A ft.po-ta 
tiíszomuzéd ságália n

LÖFK0V1TS ARTHUR ÉS TÁRSA
\ ÓMS, ÉKSZERÉSZ ÉS VÉSNÖKI MŰTERME.

NAGY, 400 ÁBRÁVAL ELLÁTOTT KÉPES ÁRJEGYZÉKÉNEK KIVONATA.

S3

Főpiacz
Dózsa lg. házában

1_ VvL •
Nicki henger «• a -- •*
K/.iist henger óra 
Nu ke! roinonlnir ora ... •'
K/.iist rcmontoir óra 
Kzüst datum vfiinontoir óra Hl 
Valódi tu la rcmoni'-ir ma 1. 
Arany női l>< ntr- r ma 1 
Arany női ronmntoir ma D 
Arany lórii horgony óra .... 
Av.'imv lórii rcmontoir «»ra 3( V ;v:,:.a - k' tlős ledéitől 4( 
1 in. huss/u inga "ra ... J 
IG'vanaz órát s feb-tnto... V
1 so cm. linesm ingaóra 1 
1’evana/ órát s felet Illő 2 
11 \ a n a / 1 .-cl ti tő isinctlo 3 
fi vön vi' rii kivitelű salon óra 2 
Kuli konyha «Schölten* óraülő
Fali konyha «Scherzingor*

H napos vaViiíniop irodai óra
2 napos hajós irodai *»r:» 
Kfikuk ma gyönyörű kivitel 
Kranczia nógysz. óhri-sztó

Ni -I szép « ’ tt y.lo ;!'1 
\ I] ( |( rll cialm-cV.

Finom nitLy lórii * j

Valódi tűin lórii . *
I.. gu ihh női utazó ezüst

Legújabb női utazó arany

Arany női niodailhm lánc/. 1“ 
, . hosszú nyaklancz 2n

Valódi ezüst lánc/ kar-ek 2 
, . cl.anir • _ 2

|.-.Mijahh ez. oxidált karók 4 
l inóm arany lám/kar-ek lh

! ! karók gvém. *2i
Valódi ezüst fórli medallion 1 
Double arany • •
Finom arany • • *,
Double arany női •
Fekete cmaiílo női 
Valódi gránát kar-ék.
Fék« te v. kék emaillc kar-ek 
Valódié, compassjovtjou

, , Szt-György pénz

Valódi ez. iőldgiimb joujou

! íóiő *
(i Valódi ezüst gyermek függő

- Finom arany gyorm. függő

Finom arany gyerm. függő 
ak.-ot

Finom arany nm függő ... 
Val.opál függő patent zarrai 

0 • korai • ' ,
• gyem. •
• brill. • ' ‘ 1

Fekete emaillc függő ......
Valódi gránát « ■

. Divatos e. galainb-brochctü

Kitűnő minőségű svájezi nickel remem 
toir emaillc számlappal, pcrczmutatoual, 

belső fedéllel

50 kr
Inláuyosan'

1.50

Divatos val. gránátbrochettl 
« fekete emaillc •
« valódi korai •

Legújabb fórli nyakkendőtű
Divatos gránát • 
Finom arany •
Valódi gyémánt * 
Arany női ne felejts gyűrű 
Tömör arany női •

• . lapos férfi •
Valódi gyémánt mii győrit 

, . fórli
« brilliant • *

Fekete cmaillo *
Finom arany jegygyűrű

rr, . "1 *'v.l.v
1 drh 13 pr. e. sótarló ... B.fiü
I züst "iker: ■ H ............ 4.0 I

« iheasz.üró *•
« gyermek evőeszköz 4.
« tömör gyertyatavló párja 3fi.— 
« * gyitmölcstarto 1 -.
, töltött • * ~
« vohár talppal .......... - L—
« kulcstartó...................- ő —

ÍU.— - gyűszű ...
-.tn « gyermek-csörgő .. »■-
;t - - • varrű-es/kö/ 4.

Finom V«.« T-
t 10 joujou .......
. medaillon.............. LŐO

Himezési előnyomó betű. —.20 
, < monogr. —.40
, • szegély —.30

Kivágott n/üst monogramot 
tarezákra, albumra stb.

Divatos .double» ar. gomb-
garnitur

Legújabb ar. láncz-gomh p. 
Divatos ezüst sctapáleza... 
Legujabb ezüst szivar-zipka 
Double arany szivarvágó 
ti drh 13 pr. ezüst evőkanál :
6 . 18« • kávés
ti , i:t « « fme:. villa <
ti « 13 « • kés V. villa
ti • 13 « • moccakan.
6 « 13 « • csemege • I
0 • 13 * • csemege­

kés vagy villa 
ti drh 13 pr. e.sókanalaeska 
ti « 13 • czüstzsámoly
1,13« « levesmerő 1
1 , 13 « « tej merő
1*13« • füzelvkmerő

Kisebb ------- g

Gyönyörű vésés
RiyBMrtl belli ................... —®*
l/l-'ses monogramra --------
Művészies eztrner . .... ..... —'j0
l’eesétnyomó 2 betűvel -

. egész felirattal 1.50

. ezimerro! ........
Felsorolt ezikkek a legszebb ki­
vitelben, a legértékesebbekig foly­

ton raktáron.

{--«•.«arÄSÄÄ I
/ er, intim. ’ „tMltiM ■ ^ h/,vr,icrcl ran cllatra. f

ff/(l es SUtydCt t yi/r-...........
raktár JS próbas ezüstnemitekben.
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E rovatban minden szó egyszeri beiktatása Í5 kr., compact betűkkel 4 kr. A czimmel ellátott
hirdetés után még 30 kr. ’bélyegilleték is fizetendő.

baszkod'
i lasziiáll, lie I gvszeii jiI 
karban levő. mid ki vili 
j11lányos árun eladói, 
i I o 1 V megmondja a

SO i nti ja vzi'ki'l ? ... Tudass bon legközelebb a jó- lig liiggony 
ha szeretsz.Sem)niMzid,%m ott löszök • - de hely: a s?

no void, hogv le vil
Kis kontyosom ! |(,| Nvillsigb.

Mi lo>z velünk y....... Sipka.
11Íjába linziem a jógon
a sárga m/s.ál! Kiló- Fekete harisnya! j ||,-,ruiat 
ívj tetted ?... V'agy ut- A könny, a gyász : 
közben elrabolla tolod világó; szivem szerel 
a régi ideal ‘i... Vagy me. titkon égő. emésztő im>l,:

külön- lángja a tied. Jel: le- kast

i :mun
ir.'ir.ijii. Drágaságom.

Alig van liijja a teljes 
felszerelésnek .... pá r
bél.........készen lesz
minden ... Az öregek
mit sem tudnak.........
Hál ran irha tsz a szokott 

jellel ! .hulló.

Ilma !
Remegve vártam a bír 
valósiilásál . . . lehál 
ezután napúnál talál­
kozhatunk itt e tájink­
ban. . . Mii gondolszV

Vén leánynak !

ős merek na­
iad csúnyábbat; azHomok fold.

A fuvaroshoz loholó log :tz özvegy 1110- 
i hálóján guh-mgjiivagy

mmmmW5i v.

II I lí I) E T É S
a „I)EB11E(1ZENU részére jutányos áron

föl vét etnek a kiadóhivatalban.
A hirdetések vagy Szinay Gyulához (csapó-utcza, 383, sz.), vagy 
egyenesen a kiadóhivatalba Inagy-uj-utcza, 1702. sz,| küldendők

Műhelyem Nagy-Uj utcza 1701. házszám alatt van.

PLUÜIC ÁGOST
NŐI DIVAT KERESKEDÉSE és NŐI RUHA VÁLLALATI ÜZLETE

ss SAJÁT MŰHELY ==

DEBRECZEN, ’BIKA« szállodával szemben.

Ajánlja dús választékban a farsangi idényre, alkalmi és báli­

ruhaszöveteket. virágokat, harisnyákat, belépőket, fűző­
ket. keztyüket stb. aszalt mába vágó czikkekeb

SAJÁT MŰHELYEMBEN
készülve, vállalok a legjobb szabásban és a legfinomabb kivitelben,

báli- és alkalmi ruhákat
igen olcsó árak mellett.

Szabászatomba mindennap növendékek felvételnek a szabás el­

sajátítása végeit.

Műhelyem Nagy-Uj utcza 1708. házszáma latt van.

Alkalmi eladás.
Mint minden évben úgy az idén is a 

karácsonyi ünnepek elmúltával raktárunkból 
több száz vég egész gyapjú női ruha kelmé­
ket melyeknek ezelőtt

frí 1.
volt métere — választottunk ki s ezeket a mai 
naptól kezdve méterenként

35. 45 55 és 65
krért árusítjuk ei.

Ez alkalommal ajánljuk nagy választék­
ban raktáron lévő

TT j é xr i

aj«tildék tárgyainkat

Bosznay J. és társa
DEBRECZEN, Czegléd utcza.

Debrcczen, 1891. Nyomatott Szabó Forencz könyvnyomdájában.
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A DEBRECZEN TÁRCZÁJA. 

Florentin e.
Operette. Zenéjét szerzetté: Tombor Alailór. — 

Szövegét irta : Péter Gábor.

A lelkiismeret.
(Mutatvány a Si-ik felvonásból. Láthatatlan kar éneke.)

Kiölünk ('I nem zárkózol 
Hideg falak közé,

Leszállónk boriim melyike 
S fel a sziklák fölé,

Szavunkra bármi zár, lakni 
Kinyílik s a fogoly szabadi

A holdvilágon éjjelen 
Titkos, homályos berkeken, 
l.idérez tanyája rejtőkén,
Köd ül le rónán, völgy ölén:
Ha int az éjfél, jő hadunk 
S a hol csak álmot ronthatunk 

Mi ott vagyunk,
S az ifjll, vén s a gyermekek 
Szivét ijedi ség szádja meg 

I la ott vagyunk !

Vedig csak álom, képzelet 
A gyáva Iái vsak rémeket,
S kinek lelkét bűn terheli 
Az árnyékot is rettegi 
Minket nem látott, földi szem.

Hsak szilit a képzelet 
S mely holdvilágos éjfeleit 

A sirmező felelt.
Raánk talál, az semmi más:

Rossz lelkiismeret!

Visszaemlékezések.
— tigv volt vörös sapkástól —

XXVII.
A két zsidó gyerek.

A 9-ik zászlóalj Kassáról gyalog jött Debre- 
ezenbe s csak Debreczon alatt, a monostori 
erdő mellett kapta meg a hadügyminiszter! 
rendelőiéi, hogy másnap hajnalban már kettős 
marssal fog a Bánátba indulni és pedig min­
denütt szekereken.

A zászlóaljnál voll két kis zsidó gyerek is 
kik a miskolezi veres sapkásokkal gyalogollak 
Kassára s onnan szintén gyalog Dcbreezenho.

Az egyik körülbelül hét éves lehetett, vir­
gonc/., jó an/,ti gyerek, a másik valamivel

A melléklet tartalma :
„Szylvesztei*“, ;Suxhis).
„Tíz óv a színészi pályán“. (Uyöugyi Izsóé 
„Florentine“ Mutatvány : 
„Visszaemlékezések.“ ;Kapros Gáboréi
Közgazdaság.
Vasúti menetrend.
Hirdetések.

Sylvester.
I'.sttpa chablon! Miért is akarnék én egye­

bet? Hát nem jobb volna-e nekem is, nem 
Volna-e olcsóbb és kényelmesebb, ha már e 
sorok felé oda bigyesztettem, bogy »Sylvester«- 
kezdeni a régi megszokott ti ton, ilyenformán: 
»Ismét egy evei nyelt el az örök múlandóság, 
örvényé? Avagy azt hiszem, ha nem igy kez­
dem. nem esakoda jutok én is. a czikkem is'? 
Vanitatum vaui tus! Mégis, igv eg v (ismert rossz­
nak a végső pontján s az (ismeretlen küszö­
bén, a melyen bellii a régi fájdalmakra fán uj 
örömök is várnak reánk, az emberi szív meg­
nyilatkozásának megszokott formái felelnek 
meg legjobban annak a szegény tartalomnak, 
mit a legtöbbször és legigazabban a lélek üres­
ségének is lehetne nevezni.

Maradjunk hát a chablonnál. A gyermekek 
reggel boldog uj évet kívánnak a papának és 
mamának, ismét felfogadják, hogy mindig szó- 
fogadók lesznek, jól lannlnak sl.b. stb. Papa és 
Inama családi boldogságban úsznak, bálát ad­
nak az egek urának, hogy ismét elérniük en­
gedte az uj esztendőt. A gyermekek fogadal­
mának erejét jól (ismerjük, de ók legalább 
mikor a fogadást, teszik, igazán gondolják, hogy 
azt meg is tartják.

A férj aranyos kis feleségének újból szerel­
met vall: csupa ezukor és méz ilyenkor az 
asszony. Farsang még csak ezután lesz, majd 
luírpótol a fürdő, meg a szalma-özvegység csá­
bi tó ideje. De Iliit ne bolygassuk a házi szen­
tély titkaik Takarja be a »boldogság irigyelt 
leple, hadd álmodjék alatta ki-ki boldog uj 
esztendőt.

Mert annyi" keserűség múltán, a mennyit egy 
elmúlt esztendő takar magában, csodálatos, 
szívós erővel, mi örülni és remélni tudunk. Az 
öröm még csak természetes érzés:

»Hála isten’ este van megin,
Mával is kevesli a földi kin.«

deereczen.

1,0 en"‘‘k :tz örömnek sehogy sem felel meg a 
remény. A legellentétesebb két érzés a világon 
így ó- és uj esztendő határán. De hát az em- 
bm kökben csupa végletek ütöttek tanyát 
egymás mellett és bolond az a bölcs, ki ott 
harmóniát keres.

Ha örülünk annak, hogy egy esztendővel 
megint közelebb jutottunk minden bajaink vé­
géhez. mit jelenthet a remény egy újabb év 
kezdeten? Ha hálát adunk istennek, hogy már 
eslc van, mit örülünk a reggelnek? A kereskedő 
örülhet, hogy rendezte all hunját, a mérleg 
csupa proliira vall. ,1 tilosa is örül, mert a holt­
ban ez Ura szappant, csokoládét kap újévi aján­
dékul. A Miska baka is örül,“ mert a Julcsii 
bércből parancs utánra potya-vergoniára Is te­
lik. De vájjon örülhet e az a szegény kis hi­
vatalnok, a ki a bolti számlát meg a cseléd 
herét keserves kinek árán tudta összekupor- 
gatiii' Örülhet az ügyvéd is, kinek zsíros ex- 
pems nótái egymásután honorál tatnak, de örül-e 
az a szegény ördög, a leinek keserve, mikor a 
Párnáit tegnap össze kellett íratnia, az ő lelkét 
is sötét kétségekbe borította. Vagy, lm fényes 
védelmének immár busás jutalmát megkapja. 
De hát az a szerencsétlen bűnös, ki »humá­
nus« börtöne gödrén a jog-állam haldokló ta­
núja? Fs örülhet az uj évnek az orvos is, ki 

* házainak < hasznából, lm igy megy, mához egy 
esztendőre csakugyan házat vehet. De örül-e 
az a szerencsétlen, kinek élete egyetlen örömét 
rabolta el az esztendő utolsó napja s ki a kez­
dődő esztendőt boldogsága temetésével kezdi ? 
Az orvos volt egyetlen reménye. A remény 
görcsös markában gyenge szalma-szál az em­
beri tudomány. Fs mégis a remény törik össze, 
vele a lélek, e balga könnyenhivó, a szaltna- 
szál az dicső marad.

Fs ime még eddig minden képre a pénz 
öröme vont mosolyt, vagy a pénz hiánya bo- 
rit.otta be felhővel. Csak a börtön és koporsó 
bánnia fakad bál. más forrásból.

De hát az a lányka, kinek szerelme az uj 
évtől várja diadalát? Az ifjú, fényes álmok ál­
mod úja ebben az esztendőben éri el czélját — 
megkapja a diplomáját. Kettős útlevél a boldog­
ság és nyomor országába, a mit sokan életnek 
neveznek, de mely csak álom és tengődés.

Íme, teljesen bebizonyítottam, hogy a 
modern alkalmi elmélkedések magaslatán állok.

idősebb, nyúlánk, vézna s szánandó arczu 
fiúcska.

A veres sapkások gondoskodtak élelmezé­
sükről : velünk együtt jöttek le egész Fehér- 
templomba ... Egészen úgy tekintettük őket, 
mint. hozzánktartozókat.

Fehértemplomban a kisebbiket, a kis fürgét, 
a 2-ik század kapitánya, Káinoky vette magá­
hoz, ő készíttetett számára egész egyenruhát s 
örökösen magánál tartotta s magával hordozta,

A másikat, a satnyát, mi az első század­
beliek fogtuk pártfogásunkba.

Samu volt a neve (vezetékneve mi volt, 
nem emlékezem, de talán nem is volt az 
árvának), kötelessége pedig az volt, hogy min­
den héten más káplárnál kellő jelentkeznie, 
annak rácztarisznyáját, melyben az illető csi­
ba kj a és lörökdohánya állott, átvenni, nyakába 
akasztani s minden kirukkolásnál a század háta 
megett álló kél dobosnál helyet foglalni s ha 
csatába ment a század s a század esatár- 
lánezra feloszlott, nekie az ő káplárja mellett 
szintén ott kellett lenni s a csatározásban 
resztvenni.

Mikor Fehértemplomban (diesekedés nélkül 
mondva, nagyon kevés idő alatt) tizedessé let­
tem, hozzám is el kelle kerülnie Samunak, 
(mindegyik káplárját fü-l'iíkáplár untak czi-

MPct a Pebrecaeen l-sö számához,

Azt hiszem tökéletesen eltaláltam azok cltab- 
lonját. Fekete pessimism its, sötét Scboppen- 
hauer. Nincs semmi aj a nap alatt ismét az 
történik az uj évben, a mi történt ma egy 
esztendeje. Tehetek-e hát okosabbat, mintha 
az annyiszor megfőzött de soha einem fogyasz­
tott, mert emészthetetlen ételt én is újból fel- 
melegitem ?

Bolond is az, ki uj nyomokat tör. Maga 
sem tarthatja magát okosnak, mert a gyomra 
igazabb hangot ad, mint a közvélemény. Tele 
lej, és üres gyomor sokkal jobban megférnek 
egymással e dicső évszázad utolsó évtizedében 
is, mint sok nemes elhatározás és buzgó kitar­
tás a sikerrel. Audaces fortuna javat. A régiek 
hittek a közmondásokban. A tapasztalat ma 
már ezeket is eonventionális hazugságoknak 
bizonyítja.

Tessék ! ki akartam vergődni a elrablóm­
ból. Oda akartam érni, a hol a tetterő dicsé­
rete kezdődik. Buzdítani akartam magamat és 
hová jutottam ? De miért lennék egészségesebb, 
mint körüliem az egész világ ? A mi aposto­
lunk Zola. Az emberi bestia vére átörökli a, 
bűnöket és igazat át neki a Biblia. Ö pedig uj 
bibliát ir »A pénzről«, melynek sensaliós for­
dításával majd valamelyik jövő esztendei 
»mutatványszám« fogja meglepni a nagyérdemű 
olvasó közönséget. Mert a hatásnak titka a 
közönséges dolgok kizsákmányolása. A bűn 
mindennapi és a milyen ritka maga a szere­
lem, annyira közönséges dolog a szerelem bűne, 
a mennyire ritkul a becsületes szorgalom 
áldása, annyira gyarapodik a könnyít pénz­
szerzés becsületszerző hatalma. Zola belemar­
kol az ^ember két szenvedélyébe s munkáit 
egy nap alatt számtalan ezer példányban kap­
kodja szét a világ.

Mily nagy hatalom is ez a világ ! Minden 
tettünknek mértéke, hogy mit mond rá a világ! 
Mennyire keveset élünk magunknak, és mégis 
az öntii világra panaszkodunk. Künn a rideg 
életben keressük azt a boldogságot, a melynek 
mosolygó kívánságával üdvözöljük ma egymást 
valamennyien ? Az otthon bája varázsa ke­
vésbé lelkesít bennünket egy-ogy derék cse­
lekedetre, mint a mennyire megdobogtatja 
sziveinket az-az édes varázs, hogy mennyi 
külső siker kiséri majd lépteinket a világban.

Igen, a század nagy átka a bensőség kiha-
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liisii. Külső csillámok kápráztatják szemünket. 
E ven század végén gyermekek vagyunk több­
nyire, kik ma az örök atyának fogadalmat 
teszünk minden szépre, jóra s a gyermekektől 
talán csak abban különbözünk, bogy mikor a 
a fogadalmat lesszük, nem törődünk azzal, 
hogy meg is kellene lartaui. Kezdjük az uj 
esztendőt a régi hibákkal s mához egy eszten­
dőre lehel, megint csak ily üres fecsegéssel 
tölti he a lapot, noha tele van a szive igaz 
vngvgyal és csupa jo szándékkal, a mivel 
ugyan Dante szerint a pokol tornácza is lele 
van.

Se.rtns,
a ki liogy megmutassa, mennyire nem különb legény, 
mint önök, szintén

»Jiolfloq uj ívet kíván.*

Tiz év a színészi pályán,
Visszaemlékezések.

Irta : Gyöngyi Izsó.

Előszó.
Nem leltitnési viszketeg. nem bin önzés 

adja kezembe a tollal, csak a nemesebb szó­
rakozás utáni vágy. Kz első kísérletem, bogy 
gondolataimat, tapasztalataimat papírra teszem, 
és a nyilvánosság elé bocsátom. Miért!'? - A
tollal mitd fegyverrel védelmezem magam egy 
daemon ellen, mely már-inár teljesen hatal­
mába kerített, csaknem leigázotl. és őszintén 
szólva, biztosabban, bátrabban forgalom e fegy­
vert. azon tapasztalaiI:«I vértezve magam, hogy 
varinak, kikel személyem érdekel, kik szívesen 
elolvassák, mii Írtam: mondom: o tapasztalat, 
melv némikép hiúság, erősen tartatja kezemben 
a tollal, lingv védelmezzem magam a daemon 
ellen. . . . Tiz évi szinészkedésemet válasziám 
tárgyúi.

A színész élele legliányt-voleltebb a társa­
dalomban. az enyém különösen az. Oly sok 
jól, rosszal éllem ál e pályán, oly változatos 
volt az olmull liz év. hogy visszahiva emléke­
zetemben mull küzdelmeit.örömei!,jól esik rajta 
elmerengni.

Bizonyára olvastatok már elég színész nap­
lói. színész kalandok az én élményeim sem 
külömbek azoknál. A nyomor, küzdés, di­
csőség. napsugár, egy hónapi koplalás, ‘2 napi 
jó ebéd vallják lél egymást. Kis színpad 4 szál 
deszkából, állásból át :i In ki I ott Timiin temploma,

mezle) s éppen ekkor tapasztaltain róla az 
alibunari ütközőiben, bogy a csatárlánczban 
midőn mellém kelle kerülnie, a nngv puskázás 
közben megszólal! az én Samum ilveténképen: 
Oíi-fttkáplár ur mondja meg nekem, hová áll­
jak. hol menjek, lm melletle megyek, meglőnek : 
reá kiáltottam : *ha lelsz, eredj a hálám megé- 
»igen. de akkor meg bálidról lőnek meg-, 
tnoridá ö. Na Samu, lm ilyen gváva vagy. 
feküdj le. maradj ott, nem ér semmi baj. de 
többe ne lassalak. Mii tett az én Samum, 
dehogy feküdi le. dehogy maradi el, köveiéit 
folytonosan, mindig mellettem, inig csak az 
ütközetnek vége nem lpt1. Akkor egész diadal­
lal hozzám fordult és igv szóin : na lü-fOkáplár 
ur, megvan velem elégedve? Mosl már csak 
Csak megmaradhatok a veres sapkások kö­
zött ?.

Megdicsértem a Samut, s megoszlottam vele 
Vacsorámul. Szereteti is különösen, meri 
mindig csak azl mondla, hogy Kapros fü-ffi- 
kaplarnal szeretne mindig szolgálatban lenni.

Volt a mi Samunknak meg más szolgálata 
is. Az nevezetesen, hogy mikor már a városba 
beviteliünk szállásra, egyik bélen egyik, másik 
héten másik fd-fükáplárnak kelleti vacsorái 
adni a lobbi kollegáinak. Erre a vacsorára 
n meghívást Samunak kellelI teljesíteni, név­

papiros dekoraczió, naturalékban lefizetett be­
meneti jegy: tudom, mind hullottatok már er­
ről, de azt hiszitek, hogy ez csak a múltban 
volt igv. Az ilyen magam fajta legény-ember­
ről, ki a színész-egyesület üdvös aegise alatt 
szinészkedik. nem tennétek léi. hogy gyalogolt, 
éhezett, fázott. . . Leírok mindent úgy, a mini 
megtörtént, leplezetlenül, minden kendozés nél­
kül. kerülve a ezikornyál, közvetlenül, olvas­
sátok türelemmel.

Miként leltem színész!

A gyermek, mihely! gondolkozni Imi csekély 
lálkürével. mindjárt mggmondja, hogy katona, 
kereskedő, pap slb. le-z ha megnő, már I. i. a 
melv piilva. foglalkozó-, fogékony lelkűidére, 
leginkább van hatással, de ez ábránd rendesen 
megváltozik : az ilju. ki már tanult, olvasott 
belepillanloll abba a nagy kaleideskopba, mit 
világnak neveznek, már meggyőződést érlel és 
merész plumlaziával, megtalálni véli a helyet, 
mely csupán fit illeti. Kn gyermek koromban, 
mini gimnazista, csak ogv eszmével foglalkoz­
tam: hogy színész leszek.

Nem is lelielell másként. Szülőim búza 
folyvást színészek tanyája voll, a színházi kel­
lékes a legtöbb színpadi kellékei tőlünk hordta, 
és igv nem voll nehéz mindennap színházba 
jutnom. Szóval 7 éves koromtól vajmi kevés 
lehetett azon előadások száma, melyekei én ne 
láttam volna. Ha gyermek szereplő kellet(, 
rögtön oil vollam. Egy Ízben egy Kliselinvig 
nevű majom imitator vendégszerepelt városunk­
ban. és ama darabokban gyermekszereplőre 
mindig voll szükség, ki voll boldogabb, mini 
én. hogy játszhattam, egész kis műsorom 
volt. Miliőn pedig, mini íl-il< gimnazista, a ta­
náraim által rendezell iskolai szinielőadásban. 
»A hűség próbája--hun, Vidor udvari bolondot 
eljálszlam, oly sikerrel, bogy a deák-világ bőse 
lettem, a tanáraim kimondták : színész lesz be­
lőled ! Már ez idő óla meggyükeredzelI elhatá­
rozásom: a szülők persze ezl gyermek-ábránd­
nak (arlották, nem zavarlak álmodozásaimban: 
ők doctor! nevelnek belőlem 1

Peslen folytattam iskoláimat, a szülői éber 
szemek felügyelete nélkül független valók. A 
színház voll mulatságom, minden garasomul 
a színházi pénztárhoz vittem. . . .

A jó anya a szünidőre haza kerüli liál el­
látja a szükségesekkel, léli gunva. elemózsia, 
kis pénzösszeg: beiralási-. lan-dij. könyvek áru­

val, sok jó tanácsosul, és küldi vissza a íővá- 
rosha, hogy tanulmányait folytassa : doctor le­
gyen belőle, a család büszkesége. A fiúnak 
más ábrándképei vannak : a színpad!! — csak 
az idői várja, hogy kissé nőjjön. Lassan ha­
lad az idő, de ő már elérkezettnek hiszi azt. 
Küzd magával, bavnlljn-e anyjának terveit, szán­
dékát . fél megszomoritani a szegény jó 
anyái. De én az érzelgést félretettem, fölkeres­
tem Rákosii, kinek ajánlatára elmenlem a 
színházi ügynökséghez, hol elfíadlam kivan- 
üzletszerű modorban rendeltek fel délutánra, 

i Elmentem újra. Bemutatlak K... Imre 
! simontornvai színigazgatónak, ki rögtön karon 
I esipelt s civilt magával az Orient szálló egy 

III. emeleti szobájába, hol szavaltatok velem.
Neki vágtam. El szaval lám cgv rémes köl- 

leménvl. Jókaitól »A lengyelek fehérasszonvá»-! 
í tetszetlem, szerződtetve lettem : színész lettem.

Ab végre!! — Még előleget is kaptam 3 
n. é. forinlokul. hogy a kis Imlmieskámat a 
lakásomról kiválthassam és estére az Orienthez 
rendelt, honnan is magával vieml Simontor- 
nvára. Ott voltam pontosan a kitűzött időre 
liakerbe ültünk és a kerepes! útról a lánezhi- 
don keresztül a budai indóházhoz hajtanunk. 
A kocsiban átengedtem magam az álmodozás­
nak. hogy mit tettem eddig, mit leszek teendő 
ezután: a directorom nem zavart, gondolkozá­
som közepette, mert újonnan ('elcsípett felesége 
ült melletle és édes szavakat sugdoslak egy-, 
másnak.

Gondolkoztam és szemrehányásokat tettem 
magamnak, könnyelmű lépésem miatt, szivem 
szorongott a bizonytalan jövő előtt, de meg­
nyugodtam sorsomban, régi vágyam beteljesült, 
színész leszek, hisz olv szép pálya ez, 
csupa babér, virág. - A töviseket még nem 
láttam, hisz liakkerben megyünk a vasúihoz, 
ilyesmiben még nem volt részem. pénzt is 
kap az ember, pedig még meg sem szolgált 
étié. Nincs semmi baj, menjünk! Én nem 
rögös, de nagyon is sima pályára léptem, uta­
zom. még pedig nem is gyalog, mini ijesz­
tenek. - Október (i-án volt (gyász nap, rossz 
omen) 18/0-ban, midőn felcsaptam Kőmives 
Imréhez a simontornvai nemzeti színház igaz­
gatójához színésznek. Hajnal tájban a 
» I oez- nevű község vasúti állomásán kiszáll­
tunk. az igazgatónak sógora lakott ot.l. El­
mentünk meglátogatni, illetve Kőmives uj 
feleségéi akarta bemutatni. Szívesen fogadtak 
nngszerii vendégeskedést rendezlek a jó falu­
siak. 10 óra tájban folytattuk utunkat kocsin,

sort nem kapott, csak kiadatott neki a parancs 
hogy ma estére ennél a fü-l'íikáplárnál lesz a 
vacsora. (I nagyon India az első század
tizedeseinek nevét, lismerte mindnyáját, — mert 
mindegyikei szolgálta - össze járta őkel. 
meginvilálta illő módon s a történtekről illő 
módon jelenlést leli.

Voll az első századnál egy igen derék szé­
kely gyerek, Kovács Lajos, kinek egész neve 
Iláromszéki, (Isiki. Hsalhószegi, Dálnoki. Inczédi 
Kovács Lajos volt: ennek a derék szép székely 
fiúnak voll egy igen kedves és derék felesége, 
ezl kértük fel mindannyiszor, valahányszor ily 
vacsora! adtaid:, a főzésre és sülősre. - Kö­
zöli is olyan takaros magyar vacsorákul, hogy 
a szánkat nyaltuk utána. Rendesen jó paprikás 
apró pecsenyéi és tepertős túrós galuskái ké­
szíteti. a bori hozzá házigazdánktól vettük 
potom áron (n jó rácziirmösnek ilezéje ö bankó- 
krajezár volt). Ilyenkor rendesen a háziakat 
is mcginviláltnk, kik nem győzték eléggé di­
csérni n magyar eledelekéi. — A l'elszolgálatol 
a Samunak kelle teljesíteni. a kin aztán löbb- 
szür megtörténi, hogy a vacsora vége felé meg­
tagadta a szolgálatot.

hgy ilyen alkalommal történt meg szegény 
lején, hogy Tomesiinvi fü-fiíkáplarja vacsoráján, 
Kernényessy őrmester, ki a borocskát nagyon

vő eperfáról 
mulatságunk fénves

de nagyon kedvelte, tnl n rendén erősen rá 
kiáltott, s annyira megijedt, hogv reggelig nem 
láttuk, a mikor is az udvaron 
Divtuk le: tartván a 
reggelig.

A másik kis zsidó gyerek az ő kapitányá­
nál. Kalnokynál lakolt, ez az ő gazdájával min­
denütt oll voll, még a legnagyobb tűzben is. 
Láttam, mikor a földön guruló ágyúgolyót ker­
ge! le, hogy elfogja, hallottam sokszor, hogy 
kiáltotta: »Előre fiuk!!!« Igazán eleven kis 
liczkiVvolt.

Mikor haza kerültem, egy délután n nagv- 
templom előtt a még akkor úgynevezett kis­
halon (később cs.oi'bagát, még később SimnnfTy- 
gal) sétálgattam, egyszer csak megszólít valaki: 
»jőnapol l'ü-fítkáplár ur,« — arra nézek, hát 
kil látnak szemeim. Az én Samu gyerekemet 
pillantottam meg. meglehetős szegény állapot­
ban. Kikérdeztem, hol jár itt és mit keres? 
Elmondta, hogy haza szándékozik menni Mis- 
kolezra. Elérzékenyedve beszélte el. hogy és 
mi uIon-módon, minő sok nélkülözések mellett 
jutott idáig... Egy pár forinttal megajándékoz­
tam s lelkem kiötöltem, hogy szüleihez lérjen 
vissza.

Még a gyermek is ilyen volt abban az 
il,lill('ii ! Kapros Gábor.
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Simonturnya leli*. <1<*1 i.x■ 11 Szilm-Iiallmson áll«unk 
nie», ill, is voll ismerős és jó ellátás. - Tele 
gyomorral, nagyon lei yesnek. konyvlmesnok 
láttam helyzetemet, hisz, olyan jó dolgom, jó 
ebédem, még akkor sem volt, mikor Pesten 
5 írtért és jó vacsoráért szakáesnét tanítottam 
i«nl olvasni. Egv k>■■•é ugvart zavarólag 
hatott ilhisiómra, a kocsin ' aló falukon keresz­
tül n hí zás, de megsii vegeitek mindenütt 
és ez tetszett. -

No megérkeztünk, itt vagyunk, hol szá­
momra babér terem : Simon tornvtm falu ez
is, de én mindent fővárosi színben latiam.
Hol a színház ? kérdém. Itt a vendéglőben! 
volt, a felelet, merre merre ??! Hadd menjek a 
színpadra, hadd szívjam, azt a rég vágyott po­
ros levegőt. !. »A színpadra öcsém ? no az alig 
ha lesz még készen, de majd segit. ön is. én is 
hozzá fogok a munkához, aztán majd csak fel­
állít! nk estig. - holnap már játszunk is rajta. 
— Nem értet tem ezt a beszédet, - Felballag­
tunk a lépcsőn (az az én tiltottam) a nagy te­
remhez. - Nagv kopáesnlást hallok benn. 
benyitunk : a teremben nehány beretvalt arezu 
embert találok, akik ugyancsak munkálkodnakí 
az egvik lévzet fűrészel a másik kalapál, a 
harmadik meg fest. papirosra erdőt, mig a 
negyedik hordókra deszkákat, helyez el. Itt van 
hát a színház? Ott csinálják a színpadot! 
Rgembe jutottak a színész életből irt ado­
mák. a Hamlet atyjának szelleme ökör képében, 
és egyebek, minden világos lett előttem, hal 
vándor színész lettem ! Az igazgató bemutatott 
minden tagjának, mint novicziiist, — A színész 
urak és hölgyek kicsinyeitek, már I. i. szó 
szó szerint értelmezve - nem is átallották 
előttem kérdezni az igazgatótól, hogy. hát ez! 
már meg minek hozta, mire használja lel . 
»Pesti deák ez uraim, hölgyeim, és hozzá szé­
nen szaval. Maid csinálok én ebből színészt.

Egy pesti népszínháztól jött kórista. ki ide 
külömben népszínmű énekesnek jött. megtisz­
telt azzal, hogv megengedte, miszerint vele 
lakiam, kerestünk lakást. Az az első. azt mond­
ták. siessek, mert aztán majd szinlapokat kell 
írnom, holott azokat másutt nyomatni szoktak.

(Folytatása következik.)

Közgazdaság.
Debreczeni sertésvásár.

(A Debreezon eredeti tudósító:-.t.,
A debreczeni sertésvásár az itteni közgaz­

dasági életnek egyik legfontosabb tényezőjét 
képezi, mert. tudvalevő, hogy nálunk a sertés- 
tenyésztés a legmagasabb fokig van kifejlődve 
s minden dicsekvés nélkül mondhatja el ma­
gáról Hob mezen városa, hogy sertéstenyésztése 
egész Európában figyelem tárgya. A debre­
czeni sertésvásár ma már annyira kifejlett, 
hogy közgadasági szempontból rendszeresnek 
mondható s a helyi tenyésztők felhajtásához 
nagy számmal csatlakoznak a vidék tenyésztői 
is. A sertésvásár helyiségének rendezését is 
most tervezi a tanács s a rendezés lét csillése 
leginkább a három milliós kölcsön sikeres meg­
oldásához van kötve. E sertésvásár rendezet! 
helyiségének egyik czélszerüségét fogja képezni 
az. hogy a helyi felhajtok külön válaszfalnak 
a vidékiektől, igv az árak emelkedése és esése 
rendszeresebb kiszámításhoz lehet kötve. A 
nagvkölcsön. mint tudjuk, sikeres megoldási 
nyert s most e rendezés eszméje is mindin­
kább halad a megvalósulás felé.

-- A debreczeni sertésforgalom az 1890-ik 
évben mint sajnosán tapasztaltuk, nem verse­
nyezhetett a megelőző évvel. Felhajtás több 
mint régen volt, de oly sok a készlet, hogy az 
ár minden héten csökken. A forgalom majd­
nem teljesen kövér sertésre irányul, úgy hogy 
a sovány sertések felhajtása statisztikailag a 
legkisebb számokon marad. A kereskedelmi mi­
nisztérium kiváló figyelmet, fordít a debrecze­
ni sertés piaczra s leiratban hívta lel a városi 
tanácsot még október 27-én, hogy ez időtől 
fogva minden héten rendszeres statisztikai ki­
mutatást közöljön e vásárbiróság a hétfői sev- 
téspiaczról.

E statisztikai kimutatás szerint az 188‘1-iki 
ár, kilogrammonként 40 42 kt\ 1890-hen
folytonosan csökkeni, úgy hogy a legutóbbi va­
sáron. deezember 29-én már 35 39 kr volt,
klgrmja a sertésnek. A forgalmi statisztika kö­
vetkező : október 27-én (elbújtatott 271/ drb 
eladatott 1184 drb, november 3-án b ili. 2200

1 l

drb, elad. 1513 drb, 17-én felli. 2500, drb elad. 
1229 drb. 24-én leih. 1600 drb, elad. 1065 drb, 
deezember 1-én felli. 3200 drb, elad, 1071 drb, 
tő-én félti. 2250 drb, elad. 931 drb, 22-én l'elh. 
1500 drb. elad. 802 drb, 20-én felit. 1300 drb. 
elad. 823 drb.

E slniitisztikul kimutatásból is tapasztalha­
tó, hogy a seiTéstőrgalom, bár most is kiállja 
a többi piaczokkal a versenyt, de az elmúlt 
évekhez képest csökkenést mutat. E csökke­
nés oka, mint már rá mutatunk, a készlet, il­
letve a kínálat tnlterigésében keresendő.

VASÚTI MENETREND.
(Október 1-től.) 

Oebreczcnböl indul
li.-Pest N.-Várad felé (gyv.)

(csak N.-Várad felé) 
N.-Vávad 

Szutmár felé
(gyors v.)

Kassa felé

( m. á. v. indóli.
Nánás félé

vásártérről

Qebreczenbe érkezik:
B.-pest—N.-Váradról erk.

(csak N.-Várad felől)

Szatmáriad

Kassáról

(gyorsv.)

m. á. v. in dúl).

Nullásról. / yúsártér

éjjel
reggel
d. il.
este
reggel
délbe
este
reggel
este
reggel
este
reggel
este

8 lőj
12 21

9 35 
8 06,1 
9 11 
801 
fi 05
' 53 

5 56

Budapestről Debrnczenbe indul

(gyorsvonat)
reggel 
d. u. 
este 9.25'

130.

AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
ÁRJEGYZÉKE

helyben kötelezettség nélkül

és az. 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1 -én élei beléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmenyek szerint.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

Asztali dara nagy és apvószemü 
Szinte » középszerű 
Királyliszt •
Lángliszt •
Moutliszt •
Zsemlyeliszt 1-ső rendű 

„ 2-od »
Feliér kény érliszt 1-sÖ rendű 
Szinte » 2-od » ■
Közép kenvérliszt 1-sö remid 
Szinte kenvérliszt 2-od remid 

81/. Barna » bsö "
83/j Szinte kenyérliszt 2-ml » 11
H. Lábliszt "

10. Veres liszt ”
11. Finom korpa zsákkal . B
12. Durva korpa zsákkal 

A finom és durva korpa

A.
fi.
0.

1.

ti.
i.

5.
6.
7.
8.

100 kiló. 
. 16- —

V:‘
*‘VT:v>5

MA
ától kez(

- és vasárnap délután,UiVJ?

70 kg. 
70 » 
50 » 
50 » 
50

árából eddig enge-A unom e» um vu *vw. ......
délyezett 5%-tóli engedmény a femumaeiyezeii •> íiriuM * , , •• ,.1n,dídtegyezmény folytán szintén beszuntettetett

Debreczen, 1890. nov. 21.

ve

a helyben állomásozó csász. és kir. 39-ik gyalogezred zenekara által 
Czapek Péter karnagy ur személyes vezénylete mellett,

a »MARGIT* fürdő villanynyal világított dísztermeken

NAGY SÉTA-HANGVERSENY
tar tátik.

Kezdete délután 4 érakor. - Bemenet 20 krajezár.
A hangverseny bármily idő esetén megtartatik.

Kitűnő ételek- és italokról gondoskodva lesz.
A t. ez. közönség minél számosabb megjelenését kérve, vagyok

tisztelettel:
Szikszay Gyula*

fürdő-tulajdonos.
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KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTÉSZETE

DEBRECZENBEK,
Nagy-Uj utcza Konrád-ház 1702. szám.

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlom H.-Böszörményből Debreczenbe álhelvezelt s a kor 
gényeinek megfelelőleg ujorinan berendezett

1 £

KÖNYVKÖTÉSZETEMET.
Elvállalok bárminemű, a könyvnyomdái és könyvkötészeti szakhoz tartozó munkákat u»yminl •

hírlapok, folyóiratok, egyházi- és községi nyomtatványok, falragaszok, árjegyzékek, számlák, gyászjelentések sth.

1 • >: i «mow v-mmci xwo •••/<
f ®- ‘XBMXGO ’O.'ZSKÍWVHVXí Vf/mftfíiSSSSZÜ ■

Uj temetkezési intézet!

DANKÓ MIHÁLY
újonnan berendezett

temetkezési intézete
DEBREGZENBEN,

Czegled-utcza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben.
Kiváltai

TEMETÉSEK RENDEZÉSÉT
" Hnyszertíbbtöl a legmagasabb igényekéi k,«.légiinkig, „ legmigvubb csínnal 

kiállítva, helyben mini vidéken.

IC* hullaszálliyást -sm
szabadalmazniI légmentes érezkoporsóldmn, minden iranvban eszközöl vasúton

árszabály szeri ni.
2^zo O 5-j

a legmagasabb igényeknek megfelelnek 
Mindennemű érez- és művirág-koszorúk

/du-assal ragu a nrlkiil, a mai kor kivámdnmih,,:: mórt olcsó árért.
A midéin uj vallalnlnmat a nngvérdemii közönség nárloló 

: 'f'"'"'- '"'KV s/'l"ios éven keresztül szerzett Inpaszbdalonni 'h, ‘r'í'V*
"""|yahl1"- I.....osság és Ügyelem által logom érvényesíteni. ' " 0,ok

Debreczen, ISIK), november hó.

Kiváló tisztelettel:
DANKÓ MIHÁLY,

tumetkv.zési intiizet-liilajdoiios.
elífVÍS-_____ ___ ______ _ . .v:wT5w7xiw»~..3R«wWi«g'vxo>3aaBiaiawHPna»»»~)'~- -------—------- -------------------------- .,

___________________ ~ —'GK'L

Aranyérem Pécs 3888.

Kárpáti mellszörp

lí öli ögés ellen
mell- és tüdőbetegek részére.

,"l,!l|-..ps torokbajoknál, rekedt-
k ihöí ' S8” vl "l,,lt h,m,t> in*er- és 8=amái- : ", llvz tüdővész, továbbá álla-
h s na,pä""",''gy,;"geS6geknti 'etdobl, sikerrel

50 ki

A mellszörp gyermekeknek is adható 
,Kgy ua*y iivcg ára 80 kr„ egy kis üveg

It

Debreczen, 18«!. Nyomatott Szabó l-Vre

Kárpáti mellpastillák.
"vóúví'üv ,l|M7'lil,'ll'-La "mgllK Mátráin található 
gyógy int k es gyökerekből készülnek szintén

Kárpáti melltea.
20 m' swm'i •' T? 1,1 ,kr” ligy kis csomag 
r , ,z "l('" kitűnő sikerrel basználtatik a 
lentebb fölsorolt betegségeknél.
náílLiL!í+"ŐS<'Ml,,:" kiipbaú'úi készítő Mól- 
r* vyiigyszerésznél Kassán. Debre-
tárában " otllsclinek V. Emil gyógv-

crencz könyvnyomdájában.

mwa
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